



இலங்கைச் சனநாயக சோசலிசக் குடியரசின்
பாராளுமன்றம்

2000 ஆம் ஆண்டின் 6 ஆம் இலக்க,
ஒதுக்கீட்டுச் சட்டம்

(2000, மாச்சு மாதம் 27 ஆந் திகதி அத்தாட்சிப்படுத்தப்பட்டது.)

அரசினர் ஆணைப்படி அச்சிடப்பட்டது.

2000, மாச்சு மாதம் 31 ஆந் திகதிய இலங்கைச் சனநாயக சோசலிசக் குடியரசின் வர்த்தமானப் பத்திரிகையின் II ஆம் பகுதிக்குக் குறைநிரப்பியாக வெளியிடப்பட்டது.

இலங்கை அரசாங்க அச்சுத் திணைக்களத்திற் பதிப்பிக்கப்பெற்றது.

கொழும்பு 1, அரசாங்க வெளியீட்டலுவலகத்திற் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

விலை : ரூபா 31.50

தபாற் செலவு : ரூபா 7.00

2000 ஆம் ஆண்டின் 6 ஆம் இலக்க, ஒதுக்கீட்டுச் சட்டம்

[2000 ஆம் ஆண்டு மாச்சு மாதம் 27 ஆந் திகதி அத்தாட்சிப் படுத்தப்பட்டது.]

ச. வ.—ஒ. 153/34

2000 ஆம் நிதியாண்டின் சேவைக்கு ஏற்பாடு செய்வதற்கும், அத்தகைய சேவையின் நோக்கத்திற்காக இலங்கையிலோ அல்லது இலங்கைக்கு வெளியிலோ கடன்களைத் திரட்டுவதற்கு அதிகாரமளிப்பதற்கும், அந்நிதியாண்டின் போது அரசாங்கத்தின் குறித்த முயற்சிகள் தொடர்பில் நிதிகள் ஏற்பாடு செய்வதற்கும், அத்தகைய முயற்சிகளின் செலவினத்திற்கும் அந்நிதியாண்டின்போது தேவைப்படும் பணங்களைத் திரட்டுநிதியத்திலிருந்து அல்லது அரசாங்கத்திற்குக் கிடைக்கக்கூடியதாகவுள்ள அல்லது அதனிடமுள்ள வேறேதேனும் நிதியத்திலிருந்து அல்லது பணங்களிலிருந்து முற்பணமாகக் கொடுப்பதை இயலச் செய்வதற்கும், திரட்டுநிதியத்திற்கு அத்தகைய பணங்களை மீளளிப்பதற்கு ஏற்பாடுசெய்வதற்கும் ; அத்துடன் மேற்சொல்லப்பட்ட கரு மங்களுடன் தொடர்பான அல்லது அவற்றின் இடைநேர்விளைவான கரு மங்களுக்கு ஏற்பாடு செய்வதற்குமானதொரு சட்டம்

இலங்கைச் சனநாயக சோசலிசக் குடியரசின் பாராளுமன்றத் தினால் பின்வருமாறு சட்டமாக்கப்படுவதாகுக :-

1. இச்சட்டம் 2000 ஆம் ஆண்டின் 6 ஆம் இலக்க, ஒதுக்கீட்டுச் சட்டம் என எடுத்துக்காட்டப்படலாம்.

கருக்கப் பெயர்.

2. (1) இச்சட்டத்தில் "நிதியாண்டு 2000" எனக் குறிப்பீடு செய்யப்படுவதும், 2000 சனவரி 1ஆம் திகதி தொடங்கி 2000 திசம்பர் 31 ஆம் திகதியன்று முடிவடைவதுமான காலப்பகுதிக்கான சேவைக்காக இருநூற்று தொண்ணூற்று நான்காயிரத்து மூன்று மில்லியன் அறுநூற்றுப் பதின்மூவாயிரம் ரூபாவாக மதிப்பிடப்படும் அரசாங்கத்தின் செலவினத் தொகையானது, செலவினம் எதற்கும் அதிகாரமளிக்கும் வேறு சட்டமெதற்கும் பங்கமின்றி -

நிதியாண்டான 2000 ஆம் ஆண்டிற்கான நிதி ஒதுக்கீடு.

(அ) திரட்டுநிதியத்திலிருந்து அல்லது அரசாங்கத்தின் அல்லது அதனிடமுள்ள வேறேதேனும் நிதியத்திலிருந்து அல்லது பணங்களிலிருந்து வழங்கப்பட வேண்டுமென இத்தால் அதிகாரமளிக்கப்பட்டுள்ள கொடுப்பனவுகளிலிருந்தும் ; அத்துடன்

2 2000 ஆம் ஆண்டின் 6 ஆம் இலக்க, ஒதுக்கீட்டுச் சட்டம்

(ஆ) அரசாங்கத்திற்காகவும் அதன் சார்பிலும் இலங்கையிலோ வெளிநாட்டிலோ திரட்டப்பட வேண்டுமென இத்தால் அதிகாரமளிக்கப்பட்டுள்ள கடன்களின் வரும்படியிலிருந்தும் பெறப்படல் வேண்டும். எவ்வாறாயினும் அத்தகைய வரும்படியில் கூட்டு மொத்தத் தொகையானது நூற்று அறுபத்தொன்பதினாயிரத்து இருபத்து மூன்று மில்லியன் ரூபாயினை விஞ்சுதலாகாது.

இதன் கண் முன்னர் குறிப்பிட்ட இருநூற்று தொண்ணூற்று நான்காயிரத்து மூன்று மில்லியன் அறுநூற்றுப் பதின்மூவாயிரம் ரூபாய் பணத்தொகை இச்சட்டத்திற்கான முதலாம் அட்டவணையிற் குறித்துரைக்கப்பட்டுள்ளவாறு செலவிடப்படலாம்.

(2) இப்பிரிவின் (1) ஆம் உட்பிரிவின் ஏற்பாடுகள் அரசாங்கத்துக்காகவும், அதன் சார்பிலும் கடன் திரட்டுவதற்கு அதிகாரமளிக்கும் எழுத்திலான வேறு ஏதேனும் சட்டத்தின் ஏற்பாடுகளுக்குப் பங்கமின்றி பயனுடையனவாதல் வேண்டும்.

நிதியாண்டான 2000 ஆம் ஆண்டுக் கான அரசாங்கத்தின் குறித்த சில முயற்சிகள் தொடர்பிலான நிதி ஏற்பாடு.

3. (1) நிதியாண்டு 2000 இன்போது, இச்சட்டத்திற்கான இரண்டாம் அட்டவணையின் I ஆம் நிரையிற் குறித்துரைக்கப்பட்டுள்ள ஒவ்வொரு முயற்சியிலிருந்தும் அரசாங்கம் பெறும் பெறுகைகள் அத்தகைய முயற்சியின் கணக்கிற்கு வரவுவைக்கப்படுதல் வேண்டும். ஆனால், அவ்வாறு வரவுவைக்கப்படும் பெறுகைகளின் கூட்டுமொத்தத் தொகையானது, அந்த அட்டவணையின் III ஆம் நிரையில் உள்ள நேரொத்த பதிவில் குறித்துரைக்கப்பட்டுள்ள ஆகக்குறைந்த எல்லையை விஞ்சுதலாகாது. அத்தகைய முயற்சியின் தேறிய மிகையானது, ஏதேனும் இருப்பின், நிதியாண்டு 2000 ஆம் ஆண்டு முடிவுற்ற பின்னர் ஆறு மாதங்கள் முடிவடைவதற்கு முன்னதாகத் திரட்டுநிதியத்திற்குச் செலுத்தப்படுதல் வேண்டும்.

(2) ஓராம் உட்பிரிவின் கீழான தேறிய மிகையைத் தீர்மானிக்கும் நோக்கத்திற்காகப் பின்வரும் இறுப்பனவுகள் ஒவ்வொரு முயற்சியின் வருமானத்திலும் எதிரீடு செய்யப்படுதல் வேண்டும் :-

2000 ஆம் ஆண்டின் 6 ஆம் இலக்க, ஒதுக்கீட்டுச் 3
சட்டம்

(அ) முயற்சியினது வருமானத்திற்கு முறைப்படி பொறுப்பாக்கப்படற்பாலனவான, கொடுக்கப்பட்டனவாயினுஞ்சரி அல்லது சேர்மானமானவையாயினுஞ்சரி, முயற்சியினது தொழிற்பாட்டு, தாபனமற்றும் ஏனைய செலவுகள் ; அத்துடன்

(ஆ) முயற்சியினது அசைவுள்ளனவும் அசைவற்றனவுமான சொத்தினது தேய்மானத்தை மேலுபவதற்கான ஏற்பாடு.

(3) நிதியாண்டு 2000 இன்போது இச்சட்டத்திற்கான இரண்டாம் அட்டவணையின் I ஆம் நிரையிற் குறித்துரைக்கப்பட்டுள்ள ஒவ்வொரு முயற்சியின் பேரிலும், அரசாங்கத்தால் உறப்படும் செலவினம், அந்த நிதியாண்டின்போது அத்தகைய முயற்சியிலிருந்து, அரசாங்கம் பெறும் பெறுகைகளிலிருந்து செலுத்தப்படுதல் வேண்டும். ஆனால், அத்தகைய செலவினம் அந்த அட்டவணையின் II ஆம் நிரையில் உள்ள நேரொத்த பதிவில் குறித்துரைக்கப்பட்டுள்ள ஆகக்கூடிய எல்லையை விஞ்சுதலாகாது.

(4) நிதியாண்டு 2000 இன் முடிவில், இச்சட்டத்திற்கான இரண்டாம் அட்டவணையின் I ஆம் நிரையிற் குறித்துரைக்கப்பட்டுள்ள ஏதேனும் முயற்சியிலிருந்து நிலுவையாகவுள்ள பற்றுமீதி, அந்த அட்டவணையின் IV ஆம் நிரையிலுள்ள நேரொத்த பதிவில் குறித்துரைக்கப்பட்டுள்ள ஆகக்கூடிய எல்லையை விஞ்சுதலாகாது. அத்துடன் அந்த நிதியாண்டின் இறுதியில் அந்த முயற்சியின் மொத்தப் பொறுப்புக்கள் அந்த அட்டவணையின் V ஆம் நிரையில் உள்ள நேரொத்த பதிவில் குறித்துரைக்கப்பட்டிருக்கும் ஆகக்கூடிய எல்லையை விஞ்சுதலாகாது.

4. நிதியாண்டு 2000 இன்போது எப்போதேனும் இச்சட்டத்திற்கான இரண்டாம் அட்டவணையின் I ஆம் நிரையிற் குறித்துரைக்கப்பட்டுள்ள ஏதேனும் முயற்சியிலிருந்து அரசாங்கம் பெறும் பெறுகைகள், அத்தகைய முயற்சியின்மீது அரசாங்கத்தினால் உறப்பட்ட செலவினங்களைச் சமாளிப்பதற்குப் போதியனவாயிராவிடின் அமைச்சர், அத்தகைய செல

நிதியாண்டு
2000 இன் போது
3 ஆம் பிரிவிற்
குறிப்பீடு செய்யப்
பட்டுள்ள
முயற்சிகளின்
செலவினத்துக்கென
தீர்ப்பு நிதியத்தி

4 2000 ஆம் ஆண்டின் 6 ஆம் இலக்க, ஒதுக்கீட்டுச் சட்டம்

விருந்து அத்துடன் அல்லது அரசாங்கத்திற்குச் சேர்ந்த அல்லது அதனிடமுள்ள வேறேதேனும் நிதியத்திலிருந்து அல்லது பணங்களிலிருந்து முற்பணமாகப் பணம் கொடுத்தல்.

வினத்திற்கு அவசியமென அவர் கருதும் அத்தகைய தொகைகள் முற்பணங்களாகத் திரட்டுநிதியத்திலிருந்து அல்லது அரசாங்கத்திற்கு சேர்ந்த அல்லது அதனிடமுள்ள வேறேதேனும் நிதியத்திலிருந்து அல்லது பணங்களிலிருந்து கொடுக்கப்படற் பாலதாதல் வேண்டுமெனக் காலத்துக்குக்காலம், கட்டளை மூலம் பணிக்கலாம். எவ்வாறாயினும், அவ்வாறு முற்பணமாகக் கொடுக்கப்படும் பணத்தொகைகளின் கூட்டுமொத்தத் தொகை, அந்த அட்டவணையின் II ஆம் நிரையிலுள்ள நேரொத்த பதிலில் குறித்துரைக்கப்பட்டுள்ள செலவினங்களின் ஆக்கக்கூடிய எல்லையை விஞ்சாதிருத்தல் வேண்டும். அத்தகைய முயற்சி தொடர்பில் அவ்வாறு முற்பணமாகக் கொடுக்கப்பட்ட ஏதேனும் பணத்தொகை அமைச்சரால், கட்டளைமூலம் பணிக்கப்படக் கூடிய அத்தகைய முறையில் திரட்டுநிதியத்திற்கு மீளளிக்கப் படுதல் வேண்டும்.

மீண்டுவருஞ் செலவினத்திற்குக் குறித்தொதுக்கப் பட்டுள்ளனவும் செலவு செய்யப் படாதவையுமான பணங்களை அதே நிகழ்ச்சித் திட்டத்திற்குட்பட்ட பிற்தொரு குறித்தொதுக்கலுக்கு அல்லது அதே செலவினத் தலைப்பின் கீழான பிற்தொரு நிகழ்ச்சித் திட்டத்திற்குக் கையாற்றுவதற்கான தத்துவம்.

5. (1) இச்சட்டத்திற்கான முதலாம் அட்டவணையின் ஏற்பாடுகளின் பயனைக்கொண்டு, அந்த அட்டவணையில் குறித்துரைக்கப்பட்டுள்ள எந்தத் தலைப்பின்கீழும் தோன்றும் எந்த நிகழ்ச்சித்திட்டத்தின் கீழும் மீண்டுவருஞ் செலவினத்திற்குக் குறித்தொதுக்கப்பட்டிருந்து, ஆனால் செலவு செய்யப்படாமலும் அல்லது செலவுசெய்யப்படுதல் சாத்தியமில்லாமலும் இருக்கும் எவையேனும் பணங்கள், திறைசேரிச் செயலாளரின் அல்லது அவரால் அதிகாரமளிக்கப்பட்ட வேறெவரேனும் அலுவலரின் கட்டளைமூலம் அந்நிகழ்ச்சித்திட்டத்திற்குட்பட்ட ஆக்கப்பொருட் செலவினத்துக்கென செய்யும் குறித்தொதுக்கலுக்கு அல்லது அத்தகையபிற்குட்பட்ட வேறேதேனும் நிகழ்ச்சித்திட்டத்தின் கீழான மீண்டுவருஞ் செலவினத்தின் அல்லது மூலதனச் செலவினத்தின் குறித்தொதுக்கலுக்குக் கைமாற்றப்படலாம்.

(2) இச்சட்டத்திற்கான முதலாம் அட்டவணையில் குறித்துரைக்கப்பட்ட ஏதேனும் தலைப்பின்கீழுள்ள நிகழ்ச்சித்திட்டம் எதன்கீழும் ஆக்கப்பொருட் செலவினத்துக்கென ஒதுக்கப்பட்டுள்ள பணங்களெவையும் அந்த நிகழ்ச்சித் திட்டத்தின் மீண்டுவருஞ் செலவினத்தின் ஒதுக்கீட்டிலிருந்து கைமாற்றப் படுதல் ஆகாது.

2000 ஆம் ஆண்டின் 6 ஆம் இலக்க, ஒதுக்கீட்டுச் சட்டம்

6. அமைச்சரானவர் -

(அ) வரிகளிலிருந்தும் வேறு மூலங்களிலிருந்தும் பெறப்படும் பெறுகைகள், அதிகாரமளிக்கப்பட்ட செலவினங்களுக்கு நிதிவசதியளிப்பதற்கு என எதிர்பார்க்கப்பட்ட பணத் தொகைகளையும்விடக் குறைவாக இருக்குமென; அல்லது

(ஆ) ஒரு குறிப்பிட்ட நோக்கத்திற்கு அல்லது நோக்கங்களுக்கு முதலில் ஒதுக்கப்பட்ட பணத்தொகைகள் மேலும் தேவைப்பட மாட்டாதென,

திருப்பிப்படுமிடத்து, திரட்டு நிதியத்திலிருந்து அல்லது அரசாங்கத்திற்குச் சேர்ந்த ஏதேனும் வேறு நிதியத்திலிருந்து அல்லது பணங்களிலிருந்து அவரால் வழங்கப்பட்ட ஆணைப்பத்திரத்தின் அதிகாரத்தின்கீழான செலவினத்துக்காக முன்னர் வழங்கப்பட்ட எவையேனும் பணத்தொகைகளை அரசாங்கத்தின் அங்கீகாரத்துடன் முழுமையாக அல்லது பகுதியளவில் அவர் மீளப்பெறலாம்.

7. (1) அமைச்சரானவர், அரசாங்கத்தின் அங்கீகாரத்தோடு 2001 ஆம் ஆண்டு மே மாதம் 31 ஆம் தேதியன்று அல்லது அதற்கு முன்னர் கட்டளைமூலம் -

(அ) இச்சட்டத்திற்கான இரண்டாம் அட்டவணையின் II ஆம் நிரையிலும் IV ஆம் நிரையிலும், அத்துடன் V ஆம் நிரையிலும் குறித்துரைக்கப்பட்டுள்ள, ஆகக் கூடிய எல்லைகளுள் எதனையும்;

(ஆ) இச்சட்டத்திற்கான இரண்டாம் அட்டவணையின் III ஆம் நிரையில் குறித்துரைக்கப்பட்டுள்ள ஆகக் குறைந்த எல்லைகளையும்;

வேறுபடுத்தலாம் அல்லது மாற்றலாம்.

(2) இப்பிரிவின் (1) ஆம் உட்பிரிவிற்கீழ் ஆக்கப்பட்ட கட்டளை எதுவும், பாராளுமன்றத்தினால், தீர்மானத்தின் மூலம் அங்கீகரிக்கப்பட்டிருந்தாலன்றிப் பயனுடையதாகத் தக்காது.

முன்னர்
-அதிகாரம்
-அளிக்கப்பட்ட
செலவினத்தைக்
கட்டுப்படுத்துவதற்கு
-அமைச்சருக்குள்ள
தத்துவம்.

இச்சட்டத்திற்கான
இரண்டாம் அட்ட
வணையில்
குறித்துரைக்கப்
பட்டுள்ள ஆகக்
கூடிய, அத்துடன்
ஆகக் குறைந்த
எல்லைகளை
வேறுபடுத்து
வதற்கு
அமைச்சருக்குள்ள
தத்துவம்.

6 2000 ஆம் ஆண்டின் 6 ஆம் இலக்க, ஒதுக்கீட்டுச் சட்டம்

(3) அத்தகைய கட்டளை எதுவும் அதன்கண் அவ்விதம் கூறப்பட்டிருந்தால், அதன்கண் குறிப்பிடப்பட்டிருக்கக் கூடியதும், அத்தகைய கட்டளை ஆக்கப்பட்ட தேதிக்கு முந்தியதுமான அத்தகைய தேதியிலிருந்து பயனுடையதாயிருந்ததாகக் கருதப்படுதல் வேண்டும்.

இச்சட்டத்திற்கான இரண்டாம் அட்டவணைப்பிணைத் திருத்தவதற்குப் பாராளுமன்றத் துக்குள்ள தத்தவம்.

8. பாராளுமன்றமானது தீர்மானத்தின் மூலம் இச்சட்டத்திற்கான இரண்டாம் அட்டவணையை, அந்த அட்டவணையின் தோதான நிறைகளுக்கு, ஏதேனும் முயற்சியையும், அத்துடன்—

(அ) அத்தகைய முயற்சி தொடர்பான எல்லா ஆக்கூடிய எல்லைகளையும் அல்லது அவற்றுள் எவற்றையும் ;

(ஆ) அத்தகைய முயற்சி தொடர்பிலான ஆக்குறைந்த எல்லைகளையும்,

சேர்ப்பதன் மூலம் திருத்தலாம்.

குறித்த சில செலவீடுகளும் முற்பணவளிப்பு களும் இச்சட்டத்தின் கீழ் முறையே உறப்பட்டன வாகவும் செய்யப்பட்டன வாகவும் கருதப்படுதலும் குறித்தசில பணங்கள் இச்சட்டத்தின் முதலாம் அட்டவணையுள் அடக்கப்பட்டன வாகக் கருதப்படு தலும்.

9. இரண்டாயிரமாம் ஆண்டு சனவரி 1 ஆம் திகதி தொடங்கி இச்சட்டம் தொடங்கும் திகதிக்கு உடன் நேர்முந்திய திகதியன்று முடியும் காலப்பகுதியின் சேவைக்காக நிதி ஏற்பாடு செய்து 1999 நவெம்பர் பன்னிரண்டாம் நாளன்று பாராளுமன்றத்தினால் நிறைவேற்றப்பட்ட தீர்மானத்திலுள்ள எது எவ்வாறுருப்பினும் —

(அ) அததீர்மானத்துக்கான முதலாம் அட்டவணையில் குறித்துரைக்கப்பட்ட ஏதேனும் தலைப்பின் கீழ் தோன்றும் ஏதேனும் நிகழ்ச்சித் திட்டத்துக்கெனத் தீர்மானத்தால் ஒதுக்கப்பட்ட பணங்களிலிருந்து அக்காலப்பகுதியில், செலவிடப்பட்டிருந்த எத்தொகைகளும், எல்லா நோக்கங்களுக்காகவும் அததீர்மானத்தின் அதிகாரத்தின் கீழ் செலவிடப்பட்டிருந்தனவாகவல்லாது இச்சட்டத்தின் அதிகாரத்தின் கீழ் செலவிடப்பட்டிருந்தனவாகக் கருதப்படுதல் வேண்டும் ;

(ஆ) இச்சட்டம் தொடங்கும் திகதிக்கு உடன் நேர்முந்திய நாளன்று செலவிடப்பட்டிருக்காததான, அவ்வாறு ஒதுக்கப்பட்ட எப்பணங்களும், எல்லா நோக்கங்களுக்காகவும் இச்சட்டத்தின் கீழ் நேரொத்த

2000 ஆம் ஆண்டின் 6 ஆம் இலக்க, ஒதுக்கீட்டுச் 7
சட்டம்

தலைப்பின்கீழ் தோன்றும் நேரொத்த நிகழ்ச்சித்
திட்டத்திற்கு ஒதுக்கப்பட்ட பணங்களுள் அடக்கப்
பட்டுள்ளதாகக் கருதப்படுதல் வேண்டும் ;
அத்துடன்

- (இ) அத்தீர்மானத்துக்கான இரண்டாம் அட்டவணையில்
குறித்துரைக்கப்பட்ட முயற்சிகள் தொடர்பாக,
2000 சனவரி 1 ஆம் திகதி தொடங்கி இச்சட்டம்
தொடங்கும் திகதிக்கு உடன் நேர்முந்திய திகதியில்
முடிவடையும் காலப்பகுதியின்போது திரட்டு
நிதியத்திலிருந்து முற்பணமெதுவும் வசையாகச்
செலுத்தப்பட்ட எத்தொகைகளும், அத்தீர்மானத்தின்
அதிகாரத்தின்கீழ் அவ்வாறு முற்பணமளிக்கப்பட்
டி ருந்தனவாகவல்லாது இச்சட்டத்தின் அதிகாரத்
தின்கீழ் அவ்வாறு முற்பணமளிக்கப்பட்டிருந்தன
வாகக் கருதப்படுதலும் வேண்டும்.

10. இச்சட்டத்தின் சிங்கள, தமிழ் உரைகளுக்கிடையில்
ஏதேனும் ஒவ்வாமை இருக்கும் சந்தர்ப்பத்தில், சிங்கள
உரையே மேலோங்கி நின்றல் வேண்டும்.

ஒவ்வாமை
விடயத்தில்
சிங்கள உரை
மேலோங்கி
நின்றல்.

முதலாம் அட்டவணை
பொதுச் சேவைகளுக்குக் கொடுக்கத்தக்க தொகை

தலைப்பு இல.	தலைப்பு 200-219	மீண்டுவருஞ் செலவினம் ஆகப்பொருட் செலவினம்	மீண்டுவருஞ் செலவினம் ஆகப்பொருட் செலவினம்	ஆக்கப்பொருட் செலவினம் ரூபா
அமைய வகுமாறு:				
தலைப்பு 200	மீண்டுவருஞ் செலவினம் ஆகப்பொருட் செலவினம்	ரூபா 5,12,65,08,000 ரூபா 2,01,66,96,000		1,74,23,91,000
தலைப்பு 201	அதிமேற்கு சனாதிபதி நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 - சிலில் நிருவாகம்			21,47,000
தலைப்பு 202	பிரதம அமைச்சர் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 - சிலில் நிருவாகம்			1,21,88,000
தலைப்பு 203	உயர் நீதிமன்ற நீதிபதிகள் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 2 - பொது ஒழுங்கு			—
தலைப்பு 204	அமைச்சரவை அலுவலகம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 - சிலில் நிருவாகம்			4,87,000
தலைப்பு 205	பாராளுமன்றம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 - சிலில் நிருவாகம் சைக்காய்வாரர் அதிபதி நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 - சிலில் நிருவாகம்			8,62,42,000 38,00,000
தலைப்பு 206	பாராளுமன்ற முதல்வரின் அலுவலகம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 - சிலில் நிருவாகம்			74,10,000

2000 ஆம் ஆண்டின் 6 ஆம் இலக்க, ஒதுக்கீட்டுச் சட்டம்

9

தலைப்பு	207	பாராளுமன்ற பிரதான அரசாங்க கொறடாவின் அலுவலகம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 - சிவில் நிருவாகம்	66,25,000	4,60,000
தலைப்பு	208	பாராளுமன்ற எதிர்க்கட்சித் தலைவரின் அலுவலகம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 - சிவில் நிருவாகம்	1,01,59,000	3,25,000
தலைப்பு	209	தேர்தல் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 - சிவில் நிருவாகம்	97,40,93,000	2,54,50,000
தலைப்பு	211	நீதிச்சலை ஆணைக்குழு நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 - சிவில் நிருவாகம்	98,96,000	14,75,000
தலைப்பு	212	அரசாங்க சேவை ஆணைக்குழு நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 - சிவில் நிருவாகம்	1,87,12,000	14,35,000
தலைப்பு	213	நிருவாகத்துக்கான பாராளுமன்ற ஆணையாளர் அலுவலகம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 - சிவில் நிருவாகம்	41,86,000	1,05,000
தலைப்பு	215	நதி ஆணைக்குழு அலுவலகம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 - சிவில் நிருவாகம்	59,35,000	68,00,000
தலைப்பு	216	தேசிய கல்வி ஆணைக்குழு நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 - சிவில் நிருவாகம்	77,85,000	24,45,000
தலைப்பு	217	முன்னாள் சனாதிபதியின் அலுவலகம் (மாண்புமிகு டி. பி. விஜயகுங்கா) நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 - சிவில் நிருவாகம்	49,62,000	1,34,000
தலைப்பு	218	இலஞ்ச, ஊழல் குற்றச்சாட்டு விசாரணை ஆணைக்குழு நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 - சிவில் நிருவாகம்	3,82,56,000	27,75,000
தலைப்பு	219	மலைநாட்டு விவசாயிகள் மறுசீரமைப்புத் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 6 - ஆதாரவமைப்பு அபிவிருத்தி	46,54,000	14,00,00,000

2000 ஆம் ஆண்டின் 6 ஆம் இலக்க, ஒதுக்கீட்டுச் சட்டம்

		மீண்டுவருஞ் செலவினம்	ஆக்கப்பெருட் செலவினம்
		ரூபா	ரூபா
தலைப்பு இ.உ.			
அமைவு வருமாறு :			
220	பௌத்தசாசன அமைச்சர் மீண்டுவருஞ் செலவினம் முலதனச் செலவினம்	55,09,000 1,38,31,000	14,00,000 4,13,50,000
தலைப்பு	பௌத்த அலுவலர்கள் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 9 - கலாசார, கலை, மத விவகாரம்	7,66,60,000	24,20,000
230	பாதுகாப்பு அமைச்சர் மீண்டுவருஞ் செலவினம் முலதனச் செலவினம்	18,28,40,000 1,14,48,01,000	25,59,75,000 27,31,40,000
தலைப்பு	பாதுகாப்பு அமைச்சர் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 - சிலில் நடுவாகம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 3 - தேசிய பந்தோபஸ்து, பாதுகாப்பு		
231	இலங்கைத் தரைப்பட நிகழ்ச்சித்திட்டம் 3 - தேசிய பந்தோபஸ்து, பாதுகாப்பு	20,90,06,16,000	2,69,71,84,000
தலைப்பு	இலங்கைக் கடற்படை நிகழ்ச்சித்திட்டம் 3 - தேசிய பந்தோபஸ்து, பாதுகாப்பு	4,38,27,00,000	3,44,08,00,000
அமைவு வருமாறு :			

தலைப்பு 233	இலங்கை வான்படை நகழ்ச்சித்திட்டம் 3 - தேசிய பந்தோபஸ்து. பாதுகாப்பு	4,88,85,38,000	3,40,24,00,000
தலைப்பு 234	பொலீசுத் திணைக்களம் நகழ்ச்சித்திட்டம் 3 - தேசிய பந்தோபஸ்து. பாதுகாப்பு	9,65,13,62,000	80,00,00,000
தலைப்பு 236	குடிவரவு, குடியகல்வுத் திணைக்களம் நகழ்ச்சித்திட்டம் 3 - தேசிய பந்தோபஸ்து. பாதுகாப்பு	26,67,63,000	6,35,40,000
தலைப்பு 237	ஆட்பதிவுத் திணைக்களம் நகழ்ச்சித்திட்டம் 3 - தேசிய பந்தோபஸ்து. பாதுகாப்பு	6,07,62,000	46,50,000
	வாழ்க்கைத் தொழிற்பயிற்சி, கிராமியக் கைத்தொழில் அமைச்சு மீண்டுவருஞ் செலவீனம் முவதனச் செலவீனம்		
அமைவு வருமாறு:			
தலைப்பு 250	வாழ்க்கைத்தொழிற்பயிற்சி, கிராமியக் கைத்தொழில் அமைச்சு நகழ்ச்சித்திட்டம் 1 - சிவில் நிருவாகம்	1,13,36,000	26,00,000
	நகழ்ச்சித்திட்டம் 5 - மனிதவள அபிவிருத்தி	29,59,53,000	34,70,63,000
	நகழ்ச்சித்திட்டம் 7 - பொருளாதார சேவைகள்	7,76,43,000	1,57,50,000
தலைப்பு 251	தொழிலுட்பக் கல்வி, பயிற்சித் திணைக்களம் நகழ்ச்சித்திட்டம் 5 - மனிதவள அபிவிருத்தி	29,26,75,000	24,32,00,000
	வெளிநாட்டு அலுவல்கள் அமைச்சு மீண்டுவருஞ் செலவீனம் முவதனச் செலவீனம்		
	ரூபா 2,41,03,13,000		
	ரூபா 24,90,00,000		
அமைவு வருமாறு:			
தலைப்பு 260	வெளிநாட்டு அலுவல்கள் அமைச்சு நகழ்ச்சித்திட்டம் 1 - சிவில் நிருவாகம்	2,41,03,13,000	24,90,00,000

2000 ஆம் ஆண்டின் 6 ஆம் இலக்க, ஒதுக்கீட்டுச் சட்டம்

தலைப்பு இல.	தலைப்பு அடையடி வருமானு :	மீண்டுவருஞ் செலவினம் ரூபா	ஆக்கப்பொருட் செலவினம் ரூபா
	கூட்டுறவு அபிவிருத்தி அமைச்சு மீண்டுவருஞ் செலவினம் முலதனச் செலவினம்	ரூபா 5,45,29,000 ரூபா 3,57,82,000	
270	கூட்டுறவு அபிவிருத்தி அமைச்சர் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 - சிவில் நிருவாகம்	3,42,27,000	40,14,000
271	கூட்டுறவு அபிவிருத்தித் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 7 - பொருளாதார சேவைகள்	1,74,91,000	3,17,00,000
272	கூட்டுறவு பணியாளர் ஆணைக்குழு நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 - சிவில் நிருவாகம்	28,11,000	68,000
	உள்நாட்டு, சருவதேச வர்த்தக, உணவு அமைச்சு மீண்டுவருஞ் செலவினம் முலதனச் செலவினம்	ரூபா 15,54,36,000 ரூபா 37,59,78,000	
	அடையடி வருமானு :		
280	உள்நாட்டு, சருவதேச, வர்த்தக, உணவு அமைச்சர் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 - சிவில் நிருவாகம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 7 - பொருளாதார சேவைகள்	1,36,80,000 4,54,24,000	6,75,000 31,41,70,000
281	கம்பனிகள் பதிவாளர் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 7 - பொருளாதார சேவைகள்	71,08,000	12,00,000
282	இறக்குமதிகள், ஏற்றுமதிகள் கட்டுப்பாட்டாளர் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 7 - பொருளாதார சேவைகள்	1,02,60,000	10,60,000

தலைப்பு	283	வந்தகத் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 7 - பொருளாதார சேவைகள்	2,84,10,000	4,50,000
தலைப்பு	284	உணவாட்டு வியாபாரத் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 7 - பொருளாதார சேவைகள்	2,65,57,000	—
தலைப்பு	285	இலங்கையின் தேசிய புலமைச் சொத்து: அலுவலகம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 7 - பொருளாதார சேவைகள்	73,42,000	1,20,000
தலைப்பு	287	உணவு ஆணையாளர் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 7 - பொருளாதார சேவைகள்	—	1,25,00,000
தலைப்பு	288	அளவீடு அலகு, நியமம், சேவைகள் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 7 - பொருளாதார சேவைகள்	1,56,55,000	4,58,00,000
அமைவு வகுமாறு :		கற்றுலா, சிலில் வாள்செலவு அமைச்சு மீள்நுவலுஞ் செலவினம் ரூபா 30,20,45,000 முலதனச் செலவினம் ரூபா 74,98,50,000		
தலைப்பு	290	சுற்றுலா, சிலில் வான் செலவு அமைச்சர் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 - சிலில் நிருவாகம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 7 - பொருளாதார சேவைகள்	1,97,30,000 20,05,79,000	15,00,000 68,26,50,000
தலைப்பு	293	சிலில்வான் செலவுத் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 6 - ஆதாரவமைப்பு அபிவிருத்தி	2,77,15,000	60,50,000
தலைப்பு	294	தேசிய விலங்கினக்காட்சிச்சாலை நிகழ்ச்சித்திட்டம் 7 - பொருளாதார சேவைகள்	5,40,19,000	5,96,50,000

மீண்டுமொருத்
செய்யினம்
ரூபா

தலைப்பு
இல.

ஆக்கப்பொருட்
செலவினம்
ரூபா

அமைவு வருமாறு :			
300	கல்வி, உயர்கல்வி அமைச்சர் மீண்டுமொருத் செலவினம் மூலதனச் செலவினம்	ரூபா 10,93,34,57,000 ரூபா 7,40,16,19,000	
தலைப்பு	300	கல்வி, உயர்கல்வி அமைச்சர் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 - சிலில்: நிருவாகம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 5 - மனிதவள அபிவிருத்தி	1,57,54,000 6,93,87,91,000
தலைப்பு	301	பல்கலைக்கழகங்கள் பல்சலைக்கழக மாணிய ஆணைக்குழுக்கான பங்களிப்புகள் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 5 - மனிதவள அபிவிருத்தி	3,43,50,00,000
தலைப்பு	302	பரிட்சைத் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 5 - மனிதவள அபிவிருத்தி	53,92,88,000
தலைப்பு	303	கல்வி வெளிநீடுகள் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 - சிலில்: நிருவாகம்	66,24,000
அமைவு வருமாறு :			
310	வவவள சுற்றாடல் அமைச்சர் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 - சிலில்: நிருவாகம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 7 - பொருளாதார சேவைகள்	ரூபா 26,78,52,000 ரூபா 80,22,41,000	95,25,000 9,00,000
தலைப்பு	310	வவவள சுற்றாடல் அமைச்சர் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 - சிலில்: நிருவாகம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 7 - பொருளாதார சேவைகள்	3,22,75,000 11,43,85,000
தலைப்பு	311	காட்டுத் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 7 - பொருளாதார சேவைகள்	12,11,92,000
			18,98,41,000

நிர்ப்பாசன, மின்வலு அமைச்சர்	ரூபா 95,74,72,000	
மீள்கூடுஞ் செலவினம்		2,11,85,000
மூலதனச் செலவினம்	ரூபா 11,68,75,45,000	10,61,56,50,000
அமைவு வருமாறு:		
330 தலைப்பு		
நிர்ப்பாசன, மின்வலு அமைச்சர்		
நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 - சிவில் நிருவாகம்		
நிகழ்ச்சித்திட்டம் 6 - ஆதாரவமைப்பு அபிவிருத்தி		
322 தலைப்பு		
நிர்ப்பாசனத் திணைக்களம்	33,05,75,000	1,06,56,00,000
நிகழ்ச்சித்திட்டம் 6 - ஆதாரவமைப்பு அபிவிருத்தி		
தொழில் அமைச்சர்		
மீள்கூடுவருஞ் செலவினம்	ரூபா 47,87,37,000	
மூலதனச் செலவினம்	ரூபா 7,21,02,000	
அமைவு வருமாறு:		
330 தலைப்பு		
தொழில் அமைச்சர்		
நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 - சிவில் நிருவாகம்		
நிகழ்ச்சித்திட்டம் 5 - மனிதவள அபிவிருத்தி	15,22,85,000	39,57,000
தொழில் திணைக்களம்	94,21,000	14,95,000
நிகழ்ச்சித்திட்டம் 5 - மனிதவள அபிவிருத்தி	31,70,31,000	6,66,50,000
நகர அபிவிருத்தி, வீடமைப்பு, நிர்மாண அமைச்சர்		
மீள்கூடுவருஞ் செலவினம்	ரூபா 32,91,31,000	
மூலதனச் செலவினம்	ரூபா 10,18,01,40,000	
அமைவு வருமாறு:		
340 தலைப்பு		
நகர அபிவிருத்தி, வீடமைப்பு, நிர்மாண அமைச்சர்		
நிகழ்ச்சித்திட்டம் 6 - ஆதாரவமைப்பு அபிவிருத்தி	18,72,95,000	10,09,35,40,000
341 தலைப்பு		
கட்டிடத் திணைக்களம்		
நிகழ்ச்சித்திட்டம் 6 - ஆதாரவமைப்பு அபிவிருத்தி	8,40,24,000	1,55,00,000

2000 ஆம் ஆண்டின் 6 ஆம் இலக்க, ஒதுக்கீட்டுச் சட்டம்

தலைப்பு இல.	மீண்டுவருஞ் செலவினம்	ஆகப்பொருட் செலவினம்	மீண்டுவருஞ் செலவினம்	ஆகப்பொருட் செலவினம்
தலைப்பு 342	அரசாங்கத் தொழிற்சாலை நிகழ்ச்சித்திட்டம் 7 - பொருளாதார சேவைகள்	1,56,70,000	1,42,00,000	
தலைப்பு 343	நாடு நகரத் திட்டமிடல் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 6 - ஆதாரவமைப்பு அபிவிருத்தி	4,21,42,000	5,69,00,000	
	கைத்தொழில் அபிவிருத்தி அமைச்சு			
	மீண்டுவருஞ் செலவினம்		ரூபா 52,23,49,000	
	மூலதனச் செலவினம்		ரூபா 66,14,45,000	
அமைவு வருமாறு :				
தலைப்பு 350	கைத்தொழில் அபிவிருத்தி அமைச்சர் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 - சிவில் நிருவாகம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 7 - பொருளாதார சேவைகள்	1,41,48,000 46,86,18,000	7,50,000 65,00,45,000	
தலைப்பு 353	புடவைக் கைத்தொழில் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 7 - பொருளாதாரச் சேவைகள்	3,95,83,000	1,06,50,000	
	நிதி, திட்டமிடல் அமைச்சு			
	மீண்டுவருஞ் செலவினம்		ரூபா 9,96,70,62,000	
	மூலதனச் செலவினம்		ரூபா 24,14,34,12,000	
அமைவு வருமாறு :				
தலைப்பு 360	நிதி, திட்டமிடல் அமைச்சர் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 - சிவில் நிருவாகம்	26,34,83,000	3,66,40,00,000	
தலைப்பு 361	பொதுத் திறைச்சேரி நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 - சிவில் நிருவாகம்	40,35,000	2,50,000	
தலைப்பு 362	அரசிறைக் கொள்கை, பொருளாதார அலுவல் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 - சிவில் நிருவாகம்	61,96,29,000	1,44,30,000	

2000 ஆம் ஆண்டின் 6 ஆம் இலக்க, ஒதுக்கீட்டுச்
சட்டம்

17

தலைப்பு 363	தேசிய வரவு செலவுத் திட்டத் திணைக்களம் நகழ்ச்சித்திட்டம் I - சிவில் நிருவாகம் நகழ்ச்சித்திட்டம் 7 - பொருளியற் சேவைகள் நகழ்ச்சித்திட்டம் 10 - மீளமைப்பு, சீர்திருத்தம்	65,61,03,000 4,44,27,59,000 —	70,34,50,000 4,17,50,00,000 3,00,00,00,000
தலைப்பு 364	அரசாங்க கடன் முகாமைத் திணைக்களம் நகழ்ச்சித்திட்டம் II - அரசாங்கக் கடன் முகாமை	14,32,33,000	66,30,50,000
தலைப்பு 365	அரசு கணக்குகள் திணைக்களம் நகழ்ச்சித்திட்டம் I - சிவில் நிருவாகம்	1,24,96,36,000	82,13,45,000
தலைப்பு 366	அரசாங்க நிதித் திணைக்களம் நகழ்ச்சித்திட்டம் I - சிவில் நிருவாகம் நகழ்ச்சித்திட்டம் 10 - மீளமைப்பு, சீர்திருத்தம்	42,85,64,000 2,01,25,000	18,00,000 3,75,000
தலைப்பு 367	வெளிநாட்டுவளங்கல்கள் திணைக்களம் நகழ்ச்சித்திட்டம் I - சிவில் நிருவாகம்	12,32,77,000	10,55,41,50,000
தலைப்பு 368	முகாமைத்துவச் சேவைத் திணைக்களம் நகழ்ச்சித்திட்டம் I - சிவில் நிருவாகம்	2,18,10,000	31,88,000
தலைப்பு 369	உள்நாட்டு இறைவாரித் திணைக்களம் நகழ்ச்சித்திட்டம் I - சிவில் நிருவாகம்	46,95,20,000	17,95,00,000
தலைப்பு 371	கங்கத் திணைக்களம் நகழ்ச்சித்திட்டம் I - சிவில் நிருவாகம்	1,11,34,92,000	25,34,89,000
தலைப்பு 372	நாட்டுப் பொருள்வாரித் திணைக்களம் நகழ்ச்சித்திட்டம் I - சிவில் நிருவாகம்	9,05,62,000	2,20,00,000
தலைப்பு 373	விவை மதிப்பீட்டுத் திணைக்களம் நகழ்ச்சித்திட்டம் I - சிவில் நிருவாகம்	4,49,38,000	52,50,000
தலைப்பு 374	தொகை மதிப்பு, புள்ளிவிவரத் திணைக்களம் நகழ்ச்சித்திட்டம் 6 - ஆதாரக் கட்டமைப்பு அடங்கலுக்கு	23,59,46,000	7,56,75,000

2000 ஆம் ஆண்டின் 6 ஆம் இலக்க, ஒதுக்கீட்டுச் சட்டம்

தலைப்பு இல.	மீண்டுவருஞ் செலவினம் ரூபா	ஆக்கப்பொருட் செலவினம் ரூபா
தலைப்பு 375	3,99,47,000	74,70,000
தேசிய திட்டமிடல் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 - சிவில் நிருவாகம்		
திட்டம் செயற்படுத்தல், பாராளுமன்ற அலுவல்கள் அமைச்சு மீண்டுவருஞ் செலவினம் ரூபா 98,81,27,000 மூலதனச் செலவினம் ரூபா 2,30,58,37,000		
அமைவு வருமாறு :		
தலைப்பு 380	85,56,64,000 13,24,63,000	14,27,37,000 2,16,31,00,000
திட்டம் செயற்படுத்தல் பாராளுமன்ற அலுவல்கள் அமைச்சர் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 - சிவில் நிருவாகம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 7 - பொருளியற் சேவைகள்		
போக்குவரத்து, நெடுஞ்சாலைகள் அமைச்சு மீண்டுவருஞ் செலவினம் ரூபா 4,35,21,79,000 மூலதனச் செலவினம் ரூபா 20,88,40,10,000		
அமைவு வருமாறு :		
தலைப்பு 390	1,88,15,000 1,65,03,71,000	9,90,000 11,94,60,20,000
போக்குவரத்து, நெடுஞ்சாலைகள் அமைச்சர் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 - சிவில் நிருவாகம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 6 - ஆதாரக் கட்டமைப்பு அபிவிருத்தி		
தலைப்பு 391	2,61,03,79,000	8,86,40,00,000
புவைண்டித் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 6 - ஆதாரக் கட்டமைப்பு அபிவிருத்தி		
தலைப்பு 392	7,16,14,000	7,30,00,000
மோட்டார் போக்குவரத்து, ஆணையாளர் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 6 - ஆதாரக் கட்டமைப்பு அபிவிருத்தி		

நீதி, அரசியலமைப்பு அலுவல்கள், இன உறவு அலுவல்கள், தேசிய நல்லிணக்க அமைச்சு

மீண்டுவருஞ் செலவினம் ரூபா 1,85,86,49,000
முலதனச் செலவினம் ரூபா 1,02,19,91,000

அமைவு வருமாறு :			
தலைப்பு 400	நீதி, அரசியலமைப்பு, அலுவல்கள், இன உறவு அலுவல்கள், தேசிய நல்லிணக்க அமைச்சர் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 2 - பொது ஒழுங்கு	14,36,62,000	41,37,21,000
தலைப்பு 401	நீதிமன்ற நிருவாகம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 2 - பொது ஒழுங்கு	62,10,10,000	24,45,00,000
தலைப்பு 402	சட்டத்தறை அறிபதி நிகழ்ச்சித்திட்டம் 2 - பொது ஒழுங்கு	11,76,29,000	2,35,00,000
தலைப்பு 403	சட்டவரைஞர் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 2 - பொது ஒழுங்கு	2,20,65,000	26,25,000
தலைப்பு 404	கடன் இணக்கச்சபை நிகழ்ச்சித்திட்டம் 2 - பொது ஒழுங்கு	23,66,000	85,000
தலைப்பு 406	சிறைச்சாலைகள் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 2 - பொது ஒழுங்கு	88,21,99,000	29,47,40,000
தலைப்பு 407	பொதுநம்பிக்கைப் பொறுப்பாளர் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 4 - சமூகப் பாதுகாப்பு, நலனோம்பல்	75,80,000	40,000
தலைப்பு 408	அரசாங்கப் பகுப்பாளர் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 8 - ஆராய்ச்சி அபிவிருத்தி	2,52,90,000	1,17,00,000

தலைப்பு இல.	தலைப்பு	மீண்டுவருஞ் செலவீனம்	ஆக்கப்பொருட் செலவீனம்
		ரூபா	ரூபா
தலைப்பு 409	உயர்நீதிமன்றப் பதிலாளர் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 2 - பொது ஒழுங்கு	1,98,84,000	50,00,000
தலைப்பு 411	சட்ட ஆணைக்குழுத் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 2 - பொது ஒழுங்கு	50,97,000	22,10,000
தலைப்பு 412	அரசகரும மொழிகள் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 5 - மனிதவள அபிவிருத்தி	1,18,67,000	2,39,00,000
	சமூகசேவைகள் அமைச்சு		
	மீண்டுவருஞ் செலவீனம்	ரூபா 2,20,38,72,000	
	முலதனச் செலவீனம்	ரூபா 13,76,02,000	
-அமைவு வரும்பாறு :			
தலைப்பு 420	சமூகசேவைகள் அமைச்சர் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 - சிவில் நிருவாகம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 4 - சமூக பாதுகாப்பு, நலனோம்பல்	4,86,21,000	40,00,000
		4,67,74,000	8,95,56,000
தலைப்பு 421	சமூகசேவைகள் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 4 - சமூக பாதுகாப்பு, நலனோம்பல்	2,07,73,88,000	2,86,96,000
தலைப்பு 422	நன்னடத்தைப் பாதுகாவுல், சிறுவர் கவனிப்புச் சேவைத்திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 4 - சமூகப் பாதுகாப்பு, நலனோம்பல்	3,30,89,000	1,53,50,000
	கடற்பொழில், நிர்வக அபிவிருத்தி அமைச்சு		
	மீண்டுவருஞ் செலவீனம்	ரூபா 27,61,33,000	
	முலதனச் செலவீனம்	ரூபா 1,82,87,25,000	
-அமைவு வரும்பாறு :			
தலைப்பு 430	கடற்பொழில், நிர்வக அபிவிருத்தி அமைச்சர் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 - சிவில் நிருவாகம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 7 - பொருளியற் சேவைகள்	1,66,25,000	40,00,000
		18,88,49,000	1,70,78,50,000

431	தலைப்பு கடற்செலவு நிறுவனத் திணைக்களம் நிர்வகிக்கப்பட்ட 7 - பொருள்நிறுவனங்கள்	5,51,71,000	1,94,75,000
432	தலைப்பு கரையோரம் பேணல் திணைக்களம் நிர்வகிக்கப்பட்ட 7 - பொருள்நிறுவனங்கள்	1,54,88,000	9,54,00,000
	சமுத்திர, இளைஞர் விவகார, விளையாட்டுத்துறை அமைச்சு மீனாடுவருஞ் செலவினம் மூலதனச் செலவினம்		
	சமுத்திர, இளைஞர் விவகார, விளையாட்டுத்துறை அமைச்சு நிர்வகிக்கப்பட்ட 1 - சீவில் நிருவாகம்	3,72,04,000	88,00,000
	நிர்வகிக்கப்பட்ட 4 - சமூகப் பாதுகாப்பு, நலனோம்பல் நிர்வகிக்கப்பட்ட 5 - மன்றங்கள் அபிவிருத்தி	1,09,49,90,000 42,50,05,000	67,00,00,000 20,73,00,000
443	தலைப்பு சமுத்திர ஆணையர்கள் அறிவித்த திணைக்களம் நிர்வகிக்கப்பட்ட 4 - சமூகப் பாதுகாப்பு, நலனோம்பல்	4,13,49,000	14,53,00,000
444	தலைப்பு விளையாட்டுத்துறை அபிவிருத்தித் திணைக்களம் நிர்வகிக்கப்பட்ட 5 - மன்றங்கள் அபிவிருத்தி	5,39,45,000	17,50,50,000
445	தலைப்பு வறியோர் நிவாரணத் திணைக்களம் நிர்வகிக்கப்பட்ட 4 - சமூகப் பாதுகாப்பு, நலனோம்பல்	8,19,18,24,000	55,50,000
	அஞ்சல், தொலைத்தொடர்பு, ஊடக அமைச்சு மீனாடுவருஞ் செலவினம் மூலதனச் செலவினம்		
	அஞ்சல், தொலைத்தொடர்பு, ஊடக அமைச்சு நிர்வகிக்கப்பட்ட 1 - சீவில் நிருவாகம் நிர்வகிக்கப்பட்ட 6 - ப. எளிகள் கூட்டமைப்பு அபிவிருத்தி	3,15,63,07,000 8,10,71,03,000	10,00,000 7,77,54,50,000
450	தலைப்பு அஞ்சல், தொலைத்தொடர்பு, ஊடக அமைச்சு நிர்வகிக்கப்பட்ட 1 - சீவில் நிருவாகம் நிர்வகிக்கப்பட்ட 6 - ப. எளிகள் கூட்டமைப்பு அபிவிருத்தி	1,92,12,000	10,00,000
	மீள்வருமாறு அமைக்கிறது :	7,05,95,000	

தலைப்பு இல.	தலைப்பு	மீண்டுவருஞ் செலவினம் ரூபா	ஆக்கப்பொருட் செலவினம் ரூபா
451	தலைப்பு அஞ்சல் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 6 - உள்ளகக் கட்டமைப்பு அபிவிருத்தி	2,55,89,85,000	21,36,63,000
453	தலைப்பு தகவல் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 6 - உள்ளகக் கட்டமைப்பு அபிவிருத்தி	5,04,23,000	3,49,90,000
454	தலைப்பு அரசாங்க அச்சகத் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 - சிவில் நிருவாகம்	45,70,92,000	2,20,00,000
	ககாதார, சமீதச மருத்துவ அமைச்சு மீண்டுவருஞ் செலவினம் மூலதனச் செலவினம்	ரூபா 11,57,37,62,000 ரூபா 4,43,05,20,000	
	பின்வருமாறு அமைகின்றது :		
460	தலைப்பு ககாதார, சமீதச மருத்துவ அமைச்சர் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 - சிவில் நிருவாகம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 5 - மனிதவள அபிவிருத்தி	3,00,51,000 2,37,46,15,000	89,50,000 1,03,25,00,000
461	தலைப்பு ககாதார சேவைத் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 5 - மனிதவள அபிவிருத்தி	9,03,96,23,000	3,29,27,20,000

2000 ஆம் ஆண்டின் 6 ஆம் இலக்க, ஒதுக்கீட்டுச் சட்டம்

23

தலைப்பு	463	ஆயுர்வேத திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 5 - மனிதவள அபிவிருத்தி	12,94,73,000	9,63,50,000
		கமத்தொழில், காணிகள் அமைச்சு		
		மீன்மீடுவருஞ் செலவினம்	ரூபா 3,88,39,72,000	
		மூலதனச் செலவினம்	ரூபா 2,80,01,55,000	
பின்வருமாறு ஆக்கப்பட்டுள்ளது :				
தலைப்பு	470	கமத்தொழில், காணிகள் அமைச்சர் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 - சிவில் நிருவாகம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 7 - பொருளியல் சேவைகள்	2,39,71,000 1,81,62,96,000	42,00,000 1,56,86,00,000
தலைப்பு	471	கமத்தொழில் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 7 - பொருளியற் சேவைகள்	54,77,52,000	35,52,50,000
தலைப்பு	472	ஏற்றுமதி விவசாயத் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 7 - பொருளியல் சேவைகள்	6,23,58,000	14,65,30,000
தலைப்பு	473	கமநிலச்சேவைத் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 7 - பொருளியல் சேவைகள்	73,71,73,000	39,37,50,000
தலைப்பு	475	காணி ஆணையாளர் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 7 - பொருளியல் சேவைகள்	5,80,42,000	2,16,25,000
தலைப்பு	476	காணி உரிமை நிருணயத் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 - சிவில் நிருவாகம்	5,61,14,000	32,00,000
தலைப்பு	478	நில ஆளவைத் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 7 - பொருளியற் சேவைகள்	58,22,60,000	30,70,00,000

மீண்டுவருஞ் செலவினம்
செலவினம் ரூபா

தலைப்பு
இல.

மகாவலி அபிவிருத்தி அமைச்சு மீண்டுவருஞ் செலவினம் முலதனச் செலவினம்	ரூபா 87,64,50,000 ரூபா 2,98,85,00,000	40,00,000 2,98,45,00,000
பின்வருமாறு அமைகின்றது :		
490 மகாவலி அபிவிருத்தி அமைச்சு நகழ்ச்சித்திட்டம் 1 - சிவில் நிருவாகம் நகழ்ச்சித்திட்டம் 7 - பொருளியல் சேவைகள்		

துறைமுக அபிவிருத்தி, புனர்வாழ்வு, மறுசீரமைப்பு அமைச்சு
மீண்டுவருஞ் செலவினம் ரூபா 26,58,59,000
முலதனச் செலவினம் ரூபா 3,21,68,00,000

பின்வருமாறு அமைகின்றது :

500 துறைமுக அபிவிருத்தி, புனர்வாழ்வு, புனரமைப்பு அமைச்சர் நகழ்ச்சித்திட்டம் 1 - சிவில் நிருவாகம் நகழ்ச்சித்திட்டம் 4 - சரகப் பாதுகாப்பும், நலநோடும் நகழ்ச்சித்திட்டம் 6 - உள்ளகக் கட்டமைப்பு அபிவிருத்தி நகழ்ச்சித்திட்டம் 7 - பொருளாதாரச் சேவைகள்	1,47,00,000 86,17,50,000	22,00,000 18,58,00,000 3,02,37,00,000 51,00,000
503 துறைமுக அபிவிருத்தி, புனர்வாழ்வு, புனரமைப்பு அமைச்சர் நகழ்ச்சித்திட்டம் 1 - சிவில் நிருவாகம் நகழ்ச்சித்திட்டம் 4 - சரகப் பாதுகாப்பும், நலநோடும் நகழ்ச்சித்திட்டம் 6 - உள்ளகக் கட்டமைப்பு அபிவிருத்தி நகழ்ச்சித்திட்டம் 7 - பொருளாதாரச் சேவைகள்	1,40,59,000 19,36,50,000 40,62,000 5,40,88,000	22,00,000 18,58,00,000 3,02,37,00,000 51,00,000

கால்நடை அபிவிருத்தி, பெருந்தோட்ட உள்ளகக் கட்டமைப்பு அமைச்சு
மீண்டுவருஞ் செலவினம் ரூபா 12,39,14,000
முலதனச் செலவினம் ரூபா 71,62,48,000

பின்வருமாறு அமைகின்றது :

510 கால்நடை அபிவிருத்தி, பெருந்தோட்டக் கட்டமைப்பு அமைச்சர் நகழ்ச்சித்திட்டம் 1 - சிவில் நிருவாகம் நகழ்ச்சித்திட்டம் 6 - உள்ளகக் கட்டமைப்பு அபிவிருத்தி நகழ்ச்சித்திட்டம் 7 - பொருளியற் சேவைகள்	3,17,42,000 55,85,000 87,59,000	59,56,000 39,99,75,000 13,55,14,000
---	---------------------------------------	---

தலைப்பு	512	விலக்கு உற்பத்தி, ககாதரத் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 7 - பொருளியற் தேவைகள்	7,78,38,000	17,48,03,000
		மகளிர் வீவகார அமைச்சு		
		மீண்டுவருஞ் செலவினம்	ரூபா 8,64,94,000	
		மூலதனச் செலவினம்	ரூபா 1,04,15,000	
பின்வருமாறு அமைகின்றது :				
தலைப்பு	520	மகளிர் விவகார அமைச்சர் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 - சிலில் நிருவாகம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 5 - மன்தவள அபிவிருத்தி	3,25,76,000 5,39,18,000	58,50,000 45,65,000
		மாகாண சபைகள், உள்ளூராட்சி அமைச்சு		
		மீண்டுவருஞ் செலவினம்	ரூபா 23,40,11,25,000	
		மூலதனச் செலவினம்	ரூபா 11,42,67,63,000	
பின்வருமாறு அமைகின்றது :				
தலைப்பு	550	மாகாணசபைகள் உள்ளூராட்சி அமைச்சர் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 - சிலில் நிருவாகம்	23,40,11,25,000	11,42,67,63,000
		கலாச்சார, சமய அலுவல்கள் அமைச்சு		
		மீண்டுவருஞ் செலவினம்	ரூபா 34,31,04,000	
		மூலதனச் செலவினம்	ரூபா 37,67,50,000	
பின்வருமாறு அமைகின்றது :				
தலைப்பு	570	கலாச்சார, சமய அலுவல்கள் அமைச்சர் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 - சிலில் நிருவாகம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 9 - கலாச்சாரம், கலையும் மதமும்	1,02,45,000 8,22,09,000	8,50,000 16,01,70,000
தலைப்பு	571	கலாச்சார அலுவல்கள் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 9 - கலாச்சாரம், கலையும் மதமும்	6,49,79,000	7,47,35,000
தலைப்பு	572	தொல்பொருளியல் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 9 - கலாச்சாரம், கலையும் மதமும்	10,52,00,000	8,58,00,000

2000 ஆம் ஆண்டின் 6 ஆம் இலக்க, ஒதுக்கீட்டுச் சட்டம்

தலைப்பு இல.	தலைப்பு	மீண்டுவருஞ் செலவினம் ரூபா	ஆக்கப்பொருட் செலவினம் ரூபா
	573 தேசிய நூதனசாலைகள் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 9 - கலாச்சாரம், கலையும் மதுபும்	2,73,13,000	4,19,55,000
	574 தேசிய சுவடிக்கூடத் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 9 - கலாச்சாரம், கலையும் சமயமும்	5,10,54,000	76,40,000
	575 இந்துசமய, கலாச்சார அலுவல்கள் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 9 - கலை, கலாச்சாரமும் சமயமும்	1,96,83,000	28,50,000
	576 முஸ்லிம் சமய, கலாச்சாரத் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 9 - கலாச்சாரம், கலையும் சமயமும்	99,60,000	26,00,000
	577 கிறிஸ்தவ சமய, கலாச்சார அலுவல்கள் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 9 - கலாச்சாரம், கலையும் சமயமும்	54,61,000	1,50,000
	விகுஞான, தொழில்நுட்ப, அமைச்சு		
	மீண்டுவருஞ் செலவினம்	ரூபா 50,99,04,000	
	முல்தனச் செலவினம்	ரூபா 1,04,94,65,000	
	பின்புறமாறு அமைகின்றது :		
	580 விலக்குளாள், தொழில்நுட்ப அமைச்சர் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 - சிலில் நிருவாகம்	55,04,000	18,65,000
	581 வளமண்டலவியல் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 8 - ஆராய்ச்சியும் அபிவிருத்தியும்	46,30,92,000	96,42,00,000
		4,13,08,000	8,34,00,000

<p>அரசாங்க நிருவாக, உள்நாட்டு அலுவல்கள், பெருந்தோட்டத் தொழில், அமைச்ச</p>		<p>மீளாடுவகுஞ் செலவினம் ஆக்கப்பொருட் செலவினம்</p>	<p>ரூபா 17,13,71,39,000 ரூபா 4,32,08,50,000</p>	
<p>பின்வருமாறு அமைகின்றது :</p>				
தலைப்பு	590	<p>அரசாங்க நிருவாக, உள்நாட்டலுவல்கள், பெருந்தோட்டத் தொழில், அமைச்சர் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 - சிவில் நிருவாகம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 7 - பொருளியற் சேவைகள்</p>	<p>35,50,59,000 39,19,54,000</p>	<p>8,69,00,000 4,05,36,00,000</p>
தலைப்பு	591	<p>ஒய்வுதியத் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 - சிவில் நிருவாகம்</p>	<p>16,11,33,45,000</p>	<p>17,00,000</p>
தலைப்பு	593	<p>காட்டு சீவராசிகள் பேணல் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 7 - பொருளியற் சேவைகள்</p>	<p>10,09,04,000</p>	<p>8,89,00,000</p>
தலைப்பு	594	<p>இறப்புர் அறிவிருத்தித் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 7 - பொருளியற் சேவைகள்</p>	<p>6,33,07,000</p>	<p>5,69,00,000</p>
தலைப்பு	602	<p>பதிவாளர் அறிபதி நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 - சிவில் நிருவாகம்</p>	<p>11,25,70,000</p>	<p>3,28,50,000</p>
		<p>மாவட்டச் செயலகங்கள் மீளாடுவகுஞ் செலவினம் முலதனச் செலவினம்</p>	<p>ரூபா 2,27,19,14,000 ரூபா 43,53,00,000</p>	
தலைப்பு	605	<p>மாவட்டச் செயலகம், கொழும்பு நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 - சிவில் நிருவாகம்</p>	<p>10,39,02,000</p>	<p>1,20,00,000</p>
தலைப்பு	606	<p>மாவட்டச் செயலகம், கம்பஹா நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 - சிவில் நிருவாகம்</p>	<p>14,59,00,000</p>	<p>1,30,00,000</p>

தலைப்பு இல.	மணலுவருத் செலவினம்	ஆக்கப்பொருட் செலவினம்
	ரூபா	ரூபா
தலைப்பு 607	11,73,39,000	2,00,00,000
மாவுட்டச் செயலகம், களுத்தறை நிகழ்ச்சித்திட்டம் I-சீவில் நிருவாகம்		
தலைப்பு 608	17,66,31,000	1,46,00,000
மாவுட்டச் செயலகம், கண்டி நிகழ்ச்சித்திட்டம் I-சீவில் நிருவாகம்		
தலைப்பு 609	8,03,85,000	1,50,00,000
மாவுட்டச் செயலகம், மாத்தளை நிகழ்ச்சித்திட்டம் I-சீவில் நிருவாகம்		
தலைப்பு 611	5,93,49,000	1,70,00,000
மாவுட்டச் செயலகம், நவரெலியா நிகழ்ச்சித்திட்டம் I-சீவில் நிருவாகம்		
தலைப்பு 612	14,27,16,600	1,63,00,000
மாவுட்டச் செயலகம், கரல், நிகழ்ச்சித்திட்டம் I-சீவில் நிருவாகம்		
தலைப்பு 613	11,98,31,000	2,10,00,000
மாவுட்டச் செயலகம், மாத்தறை நிகழ்ச்சித்திட்டம் I-சீவில் நிருவாகம்		
தலைப்பு 614	8,81,05,000	1,70,00,000
மாவுட்டச் செயலகம், அம்பாந்தோட்டை நிகழ்ச்சித்திட்டம் I-சீவில் நிருவாகம்		
தலைப்பு 615	6,43,60,000	1,90,00,000
மாவுட்டச் செயலகம், கச்சேரி, யாழ்ப்பாணம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் I-சீவில் நிருவாகம்		
தலைப்பு 616	2,64,73,000	2,00,00,000
மாவுட்டச் செயலகம், கச்சேரி, மன்னார் நிகழ்ச்சித்திட்டம் I-சீவில் நிருவாகம்		
தலைப்பு 617	2,44,52,000	1,70,00,000
மாவுட்டச் செயலகம், கச்சேரி, வவுனியா நிகழ்ச்சித்திட்டம் I-சீவில் நிருவாகம்		
தலைப்பு 618	2,75,92,000	20,00,000
மாவுட்டச் செயலகம், சச்சேரி, முல்லைத்தீவு நிகழ்ச்சித்திட்டம் I-சீவில் நிருவாகம்		

2000 ஆம் ஆண்டின் 6 ஆம் இலக்க, ஒதுக்கீட்டுச் சட்டம்

29

தலைப்பு	619	மாவட்டச் செயலகம், கச்சேரி, கிளிநொச்சி நிகழ்ச்சித்திட்டம் I - சிவில் நிருவாகம்	2,07,58,000	30,00,000
தலைப்பு	621	மாவட்டச் செயலகம், கச்சேரி, மட்டக்களப்பு நிகழ்ச்சித்திட்டம் I - சிவில் நிருவாகம்	4,88,84,000	1,40,00,000
தலைப்பு	622	மாவட்டச் செயலகம், கச்சேரி, அம்பாறை நிகழ்ச்சித்திட்டம் I - சிவில் நிருவாகம்	11,00,55,000	2,50,00,000
தலைப்பு	623	மாவட்டச் செயலகம், கச்சேரி, திருகோணமலை நிகழ்ச்சித்திட்டம் I - சிவில் நிருவாகம்	6,11,40,000	2,40,00,000
தலைப்பு	624	மாவட்டச் செயலகம், குருநாகல் நிகழ்ச்சித்திட்டம் I - சிவில் நிருவாகம்	23,05,76,000	3,30,00,000
தலைப்பு	625	மாவட்டச் செயலகம், புத்தளம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் I - சிவில் நிருவாகம்	9,75,30,000	1,90,00,000
தலைப்பு	626	மாவட்டச் செயலகம், அனுராதபுரம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் I - சிவில் நிருவாகம்	12,77,82,000	2,30,00,000
தலைப்பு	627	மாவட்டச் செயலகம், பொலன்னறுவை நிகழ்ச்சித்திட்டம் I - சிவில் நிருவாகம்	5,21,55,000	1,60,00,000
தலைப்பு	628	மாவட்டச் செயலகம், பதுளை நிகழ்ச்சித்திட்டம் I - சிவில் நிருவாகம்	9,33,89,000	1,50,00,000
தலைப்பு	629	மாவட்டச் செயலகம், மொணராகலை நிகழ்ச்சித்திட்டம் I - சிவில் நிருவாகம்	6,80,47,000	1,50,00,000
தலைப்பு	631	மாவட்டச் செயலகம், இரத்தினபுரி நிகழ்ச்சித்திட்டம் I - சிவில் நிருவாகம்	9,68,19,000	2,30,00,000
தலைப்பு	632	மாவட்டச் செயலகம், தேகாலை நிகழ்ச்சித்திட்டம் I - சிவில் நிருவாகம்	8,73,83,000	2,00,00,000

இரண்டாம் அட்டவணை - மதிப்பீடுகள் 2000
முற்பணக் கணக்குகளின் செயற்பாட்டு எல்லைகள்

தொடர்
இலக்

தொடர் இலக்கம்	அமைச்சர் / தலைக்கணம்	செலவின் இலக்கம்	2000 ஆம் ஆண்டின் 6 ஆம் இலக்க, ஒதுக்கீட்டுச் சட்டம்				
			I	II	III	IV	V
1	அதிமேதகு சனாதிபதி	20001	அரசு செயற்பாட்டு லிசைக்கம்	அரசு செயற்பாட்டு செலவின் துக்காவ ஆக்கக் கூடிய தொகை	அரசு செயற்பாட்டு வரலிசைக்காவ குறைந்த எல்லைகள்	அரசு செயற்பாட்டு பற்று மீதக்காவ உச்ச எல்லைகள்	அரசு செயற்பாட்டு பொறுப்புக்களின் உச்ச எல்லைகள்
2	பிரதம மந்திரி	20101	அரசு ஊழியருக்கான முற்பணம்	97,50,000	45,00,000	3,62,50,000	—
3	உயர் நீதிமன்ற நிதிப்பதிகள்	20201	அரசு ஊழியருக்கான முற்பணம்	24,00,000	8,00,000	1,85,00,000	—
4	அமைச்சரவை அலுவலகம்	20301	அரசு ஊழியருக்கான முற்பணம்	25,00,000	8,00,000	87,00,000	—
5	பாராளுமன்ற செயலாளர் நாயகத்தின் அலுவலகம்	20401	அரசு ஊழியருக்கான முற்பணம்	16,80,000	4,50,000	54,80,000	—
6	சனாதிபதியவரவர் அதிபதி	20501	அரசு ஊழியருக்கான முற்பணம்	4,50,00,000	1,35,00,000	14,72,00,000	—
7	பாராளுமன்றத் தலைவரின் அலுவலகம்	20601	அரசு ஊழியருக்கான முற்பணம்	8,50,00,000	1,50,00,000	28,80,00,000	—
			அரசு ஊழியருக்கான முற்பணம்	15,00,000	3,50,000	60,50,000	—

2000 ஆம் ஆண்டின் 6 ஆம் இலக்க, ஒதுக்கீட்டுச் சட்டம்

31

8	பாராளுமன்ற பிரதான அரங்கக் கொற்பளவின் அலுவலகம்	20701	அரசு கட்டிடக்கலை முற்பணம்	18,00,000	5,25,000	51,25,000	—
9	பாராளுமன்ற எதிர்க்கட்சித் தலைவரின் அலுவலகம்	20801	அரசு கட்டிடக்கலை முற்பணம்	16,00,000	3,00,000	60,00,000	—
10	தேர்தல் ஆணையாளரின் அலுவலகம்	20901	அரசு கட்டிடக்கலை முற்பணம்	90,00,000	40,00,000	4,60,00,000	—
11	நிதிச்சேவை ஆணைக்குழு	21101	அரசு கட்டிடக்கலை முற்பணம்	45,00,000	10,00,000	1,63,00,000	—
12	அரசாங்க சேவை ஆணைக்குழு	21201	அரசு கட்டிடக்கலை முற்பணம்	62,00,000	14,00,000	1,81,79,000	—
13	நிர்வாகத்திற்கான பாராளுமன்ற ஆணையாளர்	21301	அரசு கட்டிடக்கலை முற்பணம்	15,00,000	4,00,000	11,00,000	—
14	நிதி ஆணைக்குழு அலுவலகம்	21501	அரசு கட்டிடக்கலை முற்பணம்	11,00,000	3,00,000	26,30,000	—
15	தேசிய சர்வீஸ் ஆணைக்குழு	21601	அரசு கட்டிடக்கலை முற்பணம்	7,70,000	2,75,000	17,65,000	—

தொடர் இலக்கம்	அமைச்சு/ திணைக்களம்	செலவினை இலக்கம்	அரசு செயற்பாட்டு வகைகள்				
			I	II	III	IV	V
16	முன்னாள் சனாதிபதியின் அலுவலகம் (மாண்புமிகு டி. பி. விஜேதங்க)	21701	அரசு செயற்பாட்டு வகைகள்	அரசு செயற்பாட்டு செயலிடைக்கான செலவினத்திற்கான ஆக்கக் கூடிய தொகை	அரசு செயற்பாட்டு வரலாற்றுக்கான குறைந்த செலவைகள்	அரசு செயற்பாட்டு பற்று மதிக்கான உச்ச எல்லைகள்	அரசு செயற்பாட்டு பொது அலுவலகங்கள்
	முற்பணம்			4,61,000	1,00,000	12,00,000	—
17	இலஞ்ச அல்லது ஊழல் குற்றச்சாட்டுக்களைப் புலனாய்வு செய்வ தற்கான ஆணைக் குழு	21801	அரசு ஊழியருக்கான முற்பணம்	45,00,000	15,00,000	1,72,00,000	—
18	இலஞ்ச அல்லது ஊழல் குற்றச்சாட்டுக்களைப் புலனாய்வு செய்வ தற்கான ஆணைக்குழு	21802	இலஞ்ச அண்டிபிடிப்புகளுக்கான முற்பணம்	7,00,000	7,00,000	36,00,000	—
19	மலைநாட்டு சிறுநிலக் கமக்காரர் மறுசீரமைப்புத் திணைக்களம்	21901	அரசு ஊழியருக்கான முற்பணம்	12,80,000	3,00,000	36,79,000	—
20	புத்தசாசன அமைச்சர்	22001	அரசு ஊழியருக்கான முற்பணம்	22,50,000	6,00,000	67,50,000	—
21	பௌத்த அலுவலர்கள் திணைக்களம்	22101	அரசு ஊழியருக்கான முற்பணம்	60,00,000	9,00,000	1,11,00,000	—

22	பாதுகாப்பு அமைச்சர்	23001	அரசு ஊழியருக்கான முற்பணம்	3,37,50,000	1,50,00,000	19,97,50,000	—
23	இலங்கைத் தரைப் படை	23101	அரசு ஊழியருக்கான முற்பணம்	1,27,50,00,000	70,00,00,000	2,64,30,00,000	—
24	இலங்கைத் தரைப் படை	23102	தரைப்படை அணிகளினரால் மேற்கொள்ளப்படும் விவசாய அபிவிருத்தி முயற்சிகள்	43,25,000	45,25,000	65,000	—
25	இலங்கைக் கடற்படை	23201	அரசு ஊழியருக்கான முற்பணம்	15,75,00,000	9,00,00,000	37,50,00,000	—
26	இலங்கைக் கடற்படை	23202	சனஞ்சிய (வெடிப்பொருட்கள்) முற்பணம்	17,50,00,000	17,50,00,000	5,50,00,000	—
27	இலங்கை வான் படை	23301	அரசு ஊழியருக்கான முற்பணம்	15,00,00,000	12,00,00,000	47,10,00,000	—
28	பொலீசுத் திணைக்களம்	23401	அரசு ஊழியருக்கான முற்பணம்	90,00,00,000	40,00,00,000	2,16,70,00,000	—
29	குடிவரவு, குடியகல்வுத் திணைக்களம்	23601	அரசு ஊழியருக்கான முற்பணம்	1,57,50,000	70,00,000	6,47,50,000	—
30	ஆட்பதிவுத் திணைக்களம்	23701	அரசு ஊழியருக்கான முற்பணம்	62,25,000	37,00,000	2,25,25,000	—
31	வாழ்க்கைத் தொழிற் பணிந்சி, கிராமிய கைத்தொழில் அமைச்சு	25001	அரசு ஊழியருக்கான முற்பணம்	1,10,00,000	19,00,000	2,91,00,000	—

தொடர் இலக்கம்	அமைச்சு/ திணைக்களம்	செவ்வரிசை இலக்கம்	அரசு செயற்பாட்டு வகைகள்					
			I	II	III	IV	V	
32	தொழில்நுட்பக் கல்வி, பயிற்சித் திணைக்களம்	25101	அரசு ஊழியருக்கான முற்பணம்	4,50,00,000	1,15,00,000	3,35,00,000	—	—
33	வெளிநாட்டு அலுவலர்கள்	28001	அரசு ஊழியருக்கான முற்பணம்	3,50,00,000	1,25,00,000	12,30,00,000	—	—
34	கூட்டுறவு அபிவிருத்தி அமைச்சர்	27001	அரசு ஊழியருக்கான முற்பணம்	22,65,000	8,00,000	92,25,000	—	—
35	கூட்டுறவு அபிவிருத்தி திணைக்களம்		அரசு ஊழியருக்கான முற்பணம்	45,00,000	20,00,000	2,35,00,000	—	—
36	பதிவாளரும் கூட்டுறவு ஊழியர்	27101	அரசு ஊழியருக்கான முற்பணம்	9,00,000	3,00,000	45,00,000	—	—
37	ஊணைக்குழு உள்ளூட்டு, சர்வ தேச வர்த்தக	27201	அரசு ஊழியருக்கான முற்பணம்	90,00,000	25,00,000	3,22,25,000	—	—
38	உணவு அமைச்சர் கம்பளிகள் பதிவாளர் திணைக்களம்	28101	அரசு ஊழியருக்கான முற்பணம்	33,00,000	10,00,000	1,26,69,000	—	—
39	இறக்குமதி ஏற்றுமதி கட்டுப்பாட்டாளர்	28201	அரசு ஊழியருக்கான முற்பணம்	23,25,000	11,00,000	88,25,000	—	—

40	வர்த்தகத் திணைக்களம்	28301	அரச ஊழியருக்கான முற்பணம்	60,00,000	50,00,000	1,80,00,000
41	உள்ளூர் வர்த்தகத் திணைக்களம்	28401	அரச ஊழியருக்கான முற்பணம்	45,00,000	25,00,000	20,00,000
42	தேசிய புலமைச் சொத்துக்கள் அலுவலகம்	28501	அரச ஊழியருக்கான முற்பணம்	12,00,000	4,00,000	43,00,000
43	உணவு ஆணையாளர் திணைக்களம்	28701	அரச ஊழியருக்கான முற்பணம்	2,10,00,000	85,00,000	8,95,00,000
44	உணவு ஆணையாளர் திணைக்களம்	28702	சமையல், பாண்ட வேலை மற்றும் குளிர்கள்	4,90,00,000	5,00,00,000	4,75,000
45	உணவு ஆணையாளர் திணைக்களம்	28703	உணவு விநியோகம்	93,40,00,000	93,50,00,000	37,30,00,000
46	அளவைகள், நியமங்கள் சேவைகள் திணைக்களம்	28801	அரச ஊழியருக்கான முற்பணம்	60,00,000	20,00,000	1,94,00,000
47	கற்றுலா, சிவில் விமானப் போக்கு வரத்து அமைக்க சிவில் விமானப் போக்குவரத்து திணைக்களம்	29001	அரச ஊழியருக்கான முற்பணம்	45,00,000	24,00,000	2,06,00,000
48	சிவில் விமானப் போக்குவரத்து திணைக்களம்	29301	அரச ஊழியருக்கான முற்பணம்	33,75,000	15,00,000	1,28,75,000

2000 ஆம் ஆண்டின் 6 ஆம் இலக்க, ஒதுக்கீட்டுச் சட்டம்

தொடர் இலக்கம்	அமைச்சு/ திணைக்களம்	செலவின இலக்கம்	I அரசு செயற்பாட்டு வினக்கம்	II அரசு செயற்பாட்டு செலவினத்துக்கான ஆக்கக் கூடிய தொகை	III அரசு செயற்பாட்டு வரலாற்றுக்கான குறைந்த எல்லைகள்	IV அரசு செயற்பாட்டு பற்று மதிக்கான உச்ச எல்லைகள்	V அரசு செயற்பாட்டு பெறுபுக்களின் உச்ச எல்லைகள்
			ரூபா	ரூபா	ரூபா	ரூபா	ரூபா
49	தேசியவிலங்கின காட்சிச்சாலைத் திணைக்களம்	29401	அரசு ஊழியருக்கான முற்பணம்	52,50,000	25,00,000	2,25,00,000	—
50	கல்வி, உயர்கல்வி திணைக்களம்	30001	அரசு ஊழியருக்கான முற்பணம்	33,75,00,000	16,00,00,000	17,75,00,000	—
51	கல்வி, உயர்கல்வி திணைக்களம்	30002	அரசு ஊழியருக்கான முற்பணம் (முன்வைய உயர்கல்வி அமைச்சு)	33,75,000	22,00,000	2,68,75,000	—
52	பரிந்துரைகள் திணைக்களம்	30201	அரசு ஊழியருக்கான முற்பணம்	1,65,00,000	90,00,000	5,71,00,000	—
53	கல்வி வெளிமீட்டுத் திணைக்களம்	30301	அரசு ஊழியருக்கான முற்பணம்	61,75,000	17,00,000	1,69,75,000	—
54	கல்வி வெளிமீட்டுத் திணைக்களம்	30302	புத்தகங்கள் அச்சிடுதல், பிரசாரம், விற்பனை (பதிப்புரிமை, வெளிமீட்டு உரிமை, மொழிபெயர்ப்பு உரிமைகளைக் கொள்வனவு செய்யலும், மொழிபெயர்ப்புக்கான செலவுகளும், ஊழியரின் சம்பளமும், படி கணம்)	77,50,00,000	97,50,00,000	40,00,00,000	—

55	வனவள, சுற்றாடல் அமைச்சர்	31001	அரசு ஊழியர்களான முற்பணம்	1,70,00,000	25,00,000	4,22,00,000	—
56	காட்டுத் திணைக்களம்	31101	அரசு ஊழியர்களான முற்பணம்	3,10,00,000	95,00,000	11,82,00,000	—
57	நீர்ப்பாசன, மின்சக்தி அமைச்சர்	32001	அரசு ஊழியர்களான முற்பணம்	1,50,00,000	50,00,000	5,40,00,000	—
58	நீர்ப்பாசனத் திணைக்களம்	32201	அரசு ஊழியர்களான முற்பணம்	12,00,00,000	4,00,00,000	39,60,00,000	—
59	தொழில் அமைச்சர்	33001	அரசு ஊழியர்களான முற்பணம்	45,00,000	18,00,000	1,85,00,000	—
60	தொழில் அமைச்சர்	33101	அரசு ஊழியர்களான முற்பணம்	3,69,75,000	2,50,00,000	12,36,75,000	—
61	வீடமைப்பு, நகர அபி விரித்தி அமைச்சர்	34001	அரசு ஊழியர்களான முற்பணம்	52,50,000	40,00,000	2,69,50,000	—
62	கட்டடத் திணைக்களம்	34101	அரசு ஊழியர்களான முற்பணம்	1,65,00,000	65,00,000	6,76,00,000	—
63	அரசாங்க தொழிற்சாலை	34201	அரசு ஊழியர்களான முற்பணம்	1,50,00,000	75,00,000	6,27,00,000	—
64	அரசாங்க தொழிற்சாலை	34202	அரசாங்க தொழிற்சாலைகளிலேயு முற்பணம்	1,80,00,000	1,80,00,000	80,00,000	—
65	அரசாங்க தொழிற்சாலை	34203	அரசாங்க தொழிற்சாலை வேலை முடித்தற் கணக்கு	7,50,00,000	8,00,00,000	—	—

தொடர் இலக்கம்	அமைச்சர்/ திணைக்களம்	செலவின் இலக்கம்	அரசு செயற்பாட்டு வகைகள்					
			I	II	III	IV	V	
66	அரசாங்க தொழிற் சாலை	34204	அரசாங்க தொழிற்சாலை வார்ப்பு வேலை முற்பணக் கணக்கு	75,00,000	78,00,000	—	—	—
67	அரசாங்க தொழிற் சாலை	34205	அரசாங்க தொழிற்சாலை மர அரிதல் முற்பணக் கணக்கு	50,00,000	52,00,000	—	—	—
68	நாடு நகரத் திட்டமிடல் திணைக்களம்	34301	அரசு ஊழியருக்கான முற்பணம்	56,25,000	30,00,000	2,81,25,000	—	—
69	கைத்தொழில், அபிவிருத்தி அமைச்சர்	35001	அரசு ஊழியருக்கான முற்பணம்	1,16,25,000	40,00,000	4,81,25,000	—	—
70	கைத்தொழில், அபிவிருத்தி அமைச்சர்	35002	அரசு ஊழியருக்கான முற்பணம் (புள்ளியை கைத்தறி புடவைத் தொழிற் அமைச்சர்	87,50,000	23,00,000	2,77,50,000	—	—
71	புடவைத் தொழில் திணைக்களம்	35301	அரசாங்க ஊழியருக்கான முற்பணம்	1,12,50,000	50,00,000	4,62,50,000	—	—
72	நதி, திட்டமிடல் அமைச்சர்	36001	அரசாங்க ஊழியருக்கான முற்பணம்	1,27,50,000	50,00,000	4,89,50,000	—	—
73	பொதுத் திறைச்சரி	36101	அரசாங்க ஊழியருக்கான முற்பணம்	11,25,000	1,00,000	30,25,000	—	—
74	அரசினரைக் கொள்கை, பொருளாதார அலுவலர்கள் திணைக்களம்	36201	அரசாங்க ஊழியருக்கான முற்பணம்	75,00,000	18,00,000	2,23,90,000	—	—

75	தேசிய வரவு செலவுத் திட்டத் திணைக்களம்	36301	அரச ஊழியருக்கான முற்பணம்	52,50,000	18,00,000	1,63,50,000	—
76	அரச கணக்குகள் திணைக்களம்	36501	அரச ஊழியருக்கான முற்பணம்	1,50,00,000	30,00,000	4,52,00,000	—
77	அரச கணக்குகள் திணைக்களம்	36502	மற்றைய அரசாங்கங்களின் சார்பில் கொடுப்பனவு களுக்கான முற்பணம்	1,00,00,000	1,00,00,000	1,69,00,000	—
78	அரச கணக்குகள் திணைக்களம்	36503	பக்ஷின் முற்பணங்கள்	30,00,00,000	35,60,00,000	40,00,00,000	—
79	அரச கணக்குகள் திணைக்களம்	36504	அரசாங்கத்தின் நிதி பங்கு பற்றலிலும் அரசாங்க, காட்டுத்தாபனங்களுக்கும் நியதி சட்டமுறை சபை, ஒன்றும் நிறுவனங்களுக்கும் மான முற்பணங்கள்	1,00,00,000	2,00,00,000	1,16,90,00,000	—
80	அரசாங்க நிதித் திணைக்களம்	36801	அரச ஊழியருக்கான முற்பணம்	50,00,000	15,00,000	2,05,00,000	—
81	வெளிநாட்டு வளத் திணைக்களம்	35701	அரச ஊழியருக்கான முற்பணம்	80,00,000	20,00,000	2,39,00,000	—
82	அரசாங்க தொழில் முயற்சிகள் திணைக்களம்	36801	அரச ஊழியருக்கான முற்பணம்	77,44,000	5,04,000	72,40,000	—
83	உள்நாட்டு இறைவர்த் திணைக்களம்	36901	அரச ஊழியருக்கான முற்பணம்	6,00,00,000	2,50,00,000	25,50,00,000	—
84	கங்கத் திணைக்களம்	37101	அரச ஊழியருக்கான முற்பணம்	5,25,00,000	2,00,00,000	23,05,00,000	—

2000 ஆம் ஆண்டின் 6 ஆம் இலக்க, ஒதுக்கீட்டுச் சட்டம்

தொடர் இலக்கம்	அமைச்சு/ திணைக்களம்	செலவின் இலக்கம்	I அரசு செயற்பாட்டு விலக்கம்	II அரசு செயற்பாட்டு செலவளித்தக்கான ஆக்கக் கூடிய தொகை	III அரசு செயற்பாட்டு வரவிநகன ஆக்க குறைந்த எக்ஸைசன்	IV அரசு செயற்பாட்டு பற்று முத்திரைகள் உச்ச எக்ஸைசன்	V அரசு செயற்பாட்டு பொறுப்புக்களின் உச்ச எக்ஸைசன்
85	சங்கத் திணைக்களம்	37102	கைப்பற்றப்பட்ட, பற்றுதல் செய்யப்பட்ட பொருட்கள்				
86	நாட்டு வரித் திணைக்களம்	37201	தொடர்நிலை செலவுகள்	10,00,000	15,00,000	15,00,000	
87	விலை மதிப்புத் திணைக்களம்	37301	அரசு ஊழியருக்கான முற்பணம் அரசு ஊழியருக்கான முற்பணம் (புகைவண்டிக் களஞ்சிய முற்பணம் கணக்கு)	2,25,00,000 1,12,50,000	75,00,000 45,00,000	6,71,00,000 4,47,50,000	
88	தொகைமதிப்பு, புள்ளிவெரத் திணைக்களம்	37401	அரசு ஊழியருக்கான முற்பணம்	4,50,00,000	1,00,00,000	13,50,00,000	
89	நேசிய திட்டமிடல் திணைக்களம்	37501	அரசு ஊழியருக்கான முற்பணம்	70,00,000	25,00,000	45,00,000	
90	திட்டம் செயற்படுத்துதல், பாராளுமன்ற அலுவலகம்		அரசு ஊழியருக்கான முற்பணம்	3,75,00,000	1,20,00,000	8,81,00,000	
91	அமைச்சர் நெடுஞ்சாலைகள்	38001	அரசு ஊழியருக்கான முற்பணம்	41,25,000	20,00,000	1,81,25,000	
92	அமைச்சர் புனையரத்தத் திணைக்களம்	39101	அரசு ஊழியருக்கான முற்பணம்	36,50,00,000	18,50,00,000	1,36,20,00,000	
93	புனையரத்தத் திணைக்களம்	39102	புனையர சளஞ்சிய முற்பணம் கணக்கு	80,00,00,000	90,00,00,000	1,20,00,00,000	22,50,00,000

94	மோட்டார் போக்கு வரத்து ஆணை யாளர்	39201	அரசு ஊழியருக்கான முற்பணம்	1,38,75,000	48,00,000	5,15,75,000
95	நீதி, அரசியலமைப்பு, தேசிய நல்லிணக்க இன உறவு அறிவுகள் அமைச்சர்	40001	அரசு ஊழியருக்கான முற்பணம்	90,00,000	60,00,000	2,85,00,000
96	நீதிமன்ற திர்வாகம்	40101	அரசு ஊழியருக்கான முற்பணம் கலெக்டு மேல் நீதிமன்றங்கள் மாவட்ட நீதிமன்றங்கள் நீதிவாகல் நீதிமன்றங்கள் தொழில் நியாய சபைகள்	17,00,00,000	5,00,00,000	55,00,00,000
97	சட்டத்துறை அறிவிழி திணைக்களம்	40301	அரசு ஊழியருக்கான முற்பணம்	1,50,00,000	50,00,000	4,70,00,000
98	சட்டவரைகுறி திணைக்களம்	40301	அரசு ஊழியருக்கான முற்பணம்	60,00,000	18,00,000	2,17,85,000
99	சுடர் இணக்கச்சபை	40301	அரசு ஊழியருக்கான முற்பணம்	8,00,000	1,50,000	21,00,000
100	கிறித்தாரச்சபைகள் திணைக்களம்	40801	அரசு ஊழியருக்கான முற்பணம்	7,00,00,000	2,50,00,000	29,50,00,000
101	கிறித்தாரச்சபைகள் திணைக்களம்	40802	அரசு ஊழியருக்கான முற்பணம்	2,40,00,000	2,60,00,000	2,00,00,000
102	பொது நம்பிக்கைப் பேரறிவுரைகள்	40701	அரசு ஊழியருக்கான முற்பணம்	30,00,000	8,50,000	88,00,000
103	அரசாங்கப் பகுப்பாண்	40601	அரசு ஊழியருக்கான முற்பணம்	70,00,000	55,00,000	1,67,00,000
104	உயர்நீதிமன்றப் பதிவாளர்	40501	அரசு ஊழியருக்கான முற்பணம்	50,00,000	15,00,000	1,78,00,000

தொடர் இலக்கம்	அமைச்சு/ திணைக்களம்	செலவின் இலக்கம்	I அரசு செயற்பாட்டு விலக்கம்	II அரசு செயற்பாட்டு செலவின் திட்டம் ஆகக் கூடிய தொகை குறைந்த எல்லைகள் மீட்டும்	III அரசு செயற்பாட்டு வரலாற்று ஆகக் குறைந்த எல்லைகள் மீட்டும்	IV அரசு செயற்பாட்டு பற்று நிதிக்கான உச்ச எல்லைகள் மீட்டும்	V அரசு செயற்பாட்டு பொறுப்புக்களின் உச்ச எல்லைகள் மீட்டும்
105	சட்ட ஆணைக்குழுத் திணைக்களம்	41101	அரசு ஊழியருக்கான முற்பணம்	15,00,000	2,90,000	39,70,000	—
106	அரசு கரும மொழிகள் திணைக்களம்	41801	அரசு ஊழியருக்கான முற்பணம்	21,00,000	4,50,000	57,00,000	—
107	சமூக சேவைகள் அமைச்சர்	42001	அரசு ஊழியருக்கான முற்பணம்	90,00,000	10,00,000	1,58,72,000	—
108	சமூக சேவைகள் திணைக்களம்	42101	அரசு ஊழியருக்கான முற்பணம்	60,00,000	10,00,000	2,04,89,000	—
109	நன்னடைத்திட்டப் பாதகாவல், சிறுவர், வயனிப்புச் சேவைத் திணைக்களம்	42201	அரசு ஊழியருக்கான முற்பணம்	25,00,000	5,00,000	61,33,000	—
110	கடற்றொழில், நிர்வக அபிவிருத்தி அமைச்சர்	43001	அரசு ஊழியருக்கான முற்பணம்	1,70,00,000	60,00,000	5,25,00,000	—
111	கடற்றொழில், நிர்வக அபிவிருத்தித் திணைக்களம்	43101	அரசு ஊழியருக்கான முற்பணம்	1,50,00,000	60,00,000	4,50,00,000	—
112	கரையோரப் பேணல் திணைக்களம்	43201	அரசு ஊழியருக்கான முற்பணம்	75,00,000	21,00,000	2,74,00,000	—

113	சமுத்தி, இளைஞர் விலகார, விளையாட்டுத் துறை அமைச்சர் 44001	அரசு ஊழியருக்கான முற்பணம் அஞ்சல் களஞ்சிய முற்பணம்	75.00.000	35.00.000	3.49,70,000
114	சமுத்தி ஆலையாளர் நாயகம் திணைக் ளம் 44301	அரசு ஊழியருக்கான முற்பணம்	60.00.000	12.00.000	48.00.000
115	விளையாட்டுத்துறை அபிவிருத்தித் திணைக்களம் 44401	அரசு ஊழியருக்கான முற்பணம்	56.25.000	15.00.000	1.70,25.000
116	வறுமை நிவாரண திணைக்களம் 44501	அரசு ஊழியருக்கான முற்பணம்	92.81.000	42.00.000	3.91,06.000
117	தபால், தொலைத் தொடர்பு அமைச்சர் 45001	அரசு ஊழியருக்கான முற்பணம்	46.89.000	15.00.000	1.39,78.000
118	தபால் திணைக்களம் 45101	அரசு ஊழியருக்கான முற்பணம்	42.00.000	16.00.00.000	1.38,50,00.000
119	தபால் திணைக்களம் 45103	அஞ்சல் களஞ்சிய முற்பணம்	50.00.000	50.00.000	10.00.000
120	தலைத் திணைக்களம் 45301	அரசு ஊழியருக்கான முற்பணம்	90.00.000	24.00.000	3.24,00.000
121	அரசு அச்சுத் திணைக்களம் 45401	அரசு ஊழியருக்கான முற்பணம்	5.50.00.000	2.50.00.000	21.40,00.000

தொடர் இலக்கம்	அமைச்சு/ திணைக்களம்	செவ்விய இலக்கம்	அரசு செயற்பாட்டு விவரங்கள்					
			I	II	III	IV	V	
122	அரசு அச்சகத் திணைக்களம்	45402	அரசு செயற்பாட்டு அலுவலகம்	அரசு செயற்பாட்டு அலுவலகங்களில் ஆக்கக் கூடிய தொலைக் குறைந்த எல்லைகள்	அரசு செயற்பாட்டு அலுவலகங்களில் உச்ச எல்லைகள்	அரசு செயற்பாட்டு அலுவலகங்களில் உச்ச எல்லைகள்	அரசு செயற்பாட்டு அலுவலகங்களில் உச்ச எல்லைகள்	அரசு செயற்பாட்டு அலுவலகங்களில் உச்ச எல்லைகள்
			அரசாங்க நினைக்களத் தினால் பத்திரிகையில் வரும் அரசு விளம்பரத் திற்கான கட்டணங்கள்	35,00,000	35,00,000	3,49,000	—	—
123	சுகாதார, சுரேசு மருத்துவ அமைச்சர்	46001	அரசு ஊழியர்களான முற்பணம்	75,00,000	1,28,00,00,000	1,25,00,000	—	—
124	சுகாதார சேவைகள் திணைக்களம்	46101	மருத்துவ, சத்திர சிகிச்சை மற்றும் சோதனைக் கூடத்திற்குத் தேவையான பொருட்களின் கொள்வனவு	52,50,00,000	20,00,00,000	32,50,00,000	—	—
125	சுகாதார, சுரேசு மருத்துவ அமைச்சர்	46102	மருத்துவ அமைச்சர் கூடத்திற்குத் தேவையான பொருட்களின் கொள்வனவு	5,56,30,00,000	5,56,30,00,000	1,56,70,00,000	—	—
126	சுகாதார, சுரேசு மருத்துவ அமைச்சர்	46103	தொழில் வைத்தியம் மன நோய் மருத்துவசாலை அங்கொட	80,000	90,000	—	—	—
127	சுகாதார, சுரேசு மருத்துவ அமைச்சர்	46104	அங்கொட மனநோய் வைத்தியசாலையில், அங்கொட, முல்லைமலை, இராமநாதபுரம், கரையாறு நலன் கருதி, நடாத்தப்படும் பாண்ட சாலைக் கணக்கு	26,00,000	27,00,000	—	—	—

128	ஆயர்வேத திணைக்களம்	46301	அரசு ஊழியருக்கான முற்பணம்	1,20,00,000	50,00,000	4,85,00,000
129	விவசாய, காணி அமைச்சர்	47001	அரசு ஊழியருக்கான முற்பணம்	1,80,00,000	50,00,000	5,81,00,000
130	விவசாய, காணி அமைச்சர்	47002	அரசு ஊழியருக்கான முற்பணம் (முன்னைய காணி அமைச்சர்)	1,20,00,000	25,00,000	3,00,00,000
131	விவசாயத் திணைக்களம்	47101	அரசு ஊழியருக்கான முற்பணம்	12,50,00,000	6,50,00,000	40,70,00,000
132	விவசாயத் திணைக்களம்	47103	விவசாய பண்ணைகளின் பராமரிப்பு	13,00,00,000	13,10,00,000	11,70,00,000
133	விவசாயத் திணைக்களம்	47104	நாராஜேஷ்டரிட்டி யலிஜிள்ள மத்திய விவசாயக் களஞ்சியம்	30,00,000	30,00,000	8,50,000
134	விவசாயத் திணைக்களம்	47105	உத்தரவாதமளிக்கப்பட்ட விதைகளுக்கும் நடுகைகளுக்கான கன்றுகள்	24,50,00,000	24,70,00,000	8,10,00,000
135	ஏற்றுமதி விவசாயத் திணைக்களம்	47201	அரசு ஊழியருக்கான முற்பணம்	1,50,00,000	60,00,000	5,20,00,000
136	காய்நலச் சேவைகள் திணைக்களம்	47301	அரசு ஊழியருக்கான முற்பணம்	7,50,00,000	3,00,00,000	17,17,39,000
137	காணி ஆணையாளர்	47501	அரசு ஊழியருக்கான முற்பணம்	1,70,00,000	75,00,000	5,37,00,000

2000 ஆம் ஆண்டின் 6 ஆம் இலக்க, ஒதுக்கீட்டுச் சட்டம்

தொடர் இலக்கம்	அமைச்சு/ திணைக்களம்	செவ்வீன இலக்கம்	I அரசு செயற்பாட்டு விலக்கம்	II அரசு செயற்பாட்டு செலவினத்திற்கான செலவினத்திற்கான ஆக்கக் கூடிய தொகை குறைந்த எக்வைகள் ரூபா	III அரசு செயற்பாட்டு வரலிற்கான ஆக்க குறைந்த எக்வைகள் ரூபா	IV அரசு செயற்பாட்டு பற்றுமீதிகளான உச்ச எக்வைகள் ரூபா	V அரசு செயற்பாட்டு பொறுப்புக்களின் உச்ச எக்வைகள் ரூபா
138	காணி உரிமை நிர்ணயத் திணைக்களம்	47601	அரசு ஊழியருக்கான முற்பணம்	60,00,000	15,00,000	1,40,00,000	—
139	அளவைத் திணைக்களம்	47801	அரசு ஊழியருக்கான முற்பணம்	13,00,00,000	4,50,00,000	36,70,00,000	—
140	மகாவலி அபிவிருத்தி அமைச்சர்	49001	அரசு ஊழியருக்கான முற்பணம்	50,00,000	25,00,000	25,00,000	—
141	துறைமுக அபிவிருத்தி, புனர்வாழ்வு, புனரமைப்பு அமைச்சர்	80001	அரசு ஊழியருக்கான முற்பணம்	1,30,00,000	30,00,000	1,00,00,000	—
142	காங்நடை வளர்ப்பு, தேட்ட உட்கட்டமைப்பு அபிவிருத்தி அமைச்சர்	51001	அரசு ஊழியருக்கான முற்பணம்	80,00,000	25,00,000	2,79,83,000	—
143	விலங்கு உற்பத்தி, கசாநாரத் திணைக்களம்	51201	அரசு ஊழியருக்கான முற்பணம்	3,00,00,000	60,00,000	9,83,19,000	—
144	மகளிர் அலுவல்கள் அமைச்சர்	52001	அரசு ஊழியருக்கான முற்பணம்	30,00,000	17,00,000	1,45,00,000	—
145	மாடகாணச் சபைகள், உள் ஊராட்சி அமைச்சர்	55001	அரசு ஊழியருக்கான முற்பணம்	90,00,000	23,00,000	3,05,00,000	—
146	கலாசார, சமய அலுவல்கள் அமைச்சர்	57001	அரசு ஊழியருக்கான முற்பணம்	60,00,000	19,00,000	2,35,00,000	—

147	கலாசார அலுவல்கள்							
	தீணைக்களம்	57101	அரசு ஊழியருக்கான முற்பணம்	56,25,000	20,00,000	2,53,25,000		
148	தொல்பொருள்							
	தீணைக்களம்	57201	அரசு ஊழியருக்கான முற்பணம்	1,27,50,000	70,00,000	57,50,000		
149	தேசிய நூதனசாலைகள்							
	தீணைக்களம்	57301	அரசு ஊழியருக்கான முற்பணம்	52,50,000	16,00,000	1,80,00,000		
150	தேசிய சுவடிக்கூடத்							
	தீணைக்களம்	57401	அரசு ஊழியருக்கான முற்பணம்	24,75,000	9,00,000	1,06,75,000		
151	இந்து, சமய கலாசார அலுவல்கள்							
	தீணைக்களம்	57501	அரசு ஊழியருக்கான முற்பணம்	9,00,000	4,00,000	38,00,000		
152	முஸ்லிம் சமய, கலாசார அலுவல்கள்							
	தீணைக்களம்	57601	அரசாங்க, ஊழியருக்கான முற்பணம்	18,75,000	7,50,000	94,75,000		
153	கிறிஸ்தவ சமய கலாசார அலுவல்கள்							
	தீணைக்களம்	57701	அரசாங்க ஊழியருக்கான முற்பணம்	3,00,000	40,000	2,60,000		
154	விலுவான, தொழில்நுட்ப அமைச்சர்							
	தீணைக்களம்	58001	அரசு ஊழியருக்கான முற்பணம்	37,50,000	12,00,000	1,42,50,000		
155	வளிமண்டலத் தீணைக்களம்							
	தீணைக்களம்	58101	அரசு ஊழியருக்கான முற்பணம்	75,00,000	25,00,000	3,75,00,000		
156	பொதுநிறுவன, உள்நாட்டு அலுவல்கள், பெருந்தொட்டத் தொழில்கள்							
	அமைச்சர்	59001	அரசு ஊழியருக்கான முற்பணம்	2,77,50,000	1,60,00,000	9,07,50,000		

தொடர் இலக்கம்	அமைச்சர்/ தலைமைத் இலக்கம்	செலவினை இலக்கம்	அரசு செயற்பாட்டு					
			I	II	III	IV	V	
157	பொதுநிர்வாகம், உள்நாட்டு அலுவலர், சுள், பெருந்தோட்டத் தொழில்கள்	59003	அரசு ஊழியர்களான முற்பணம் (பெருந்தோட்டத் தொழில்கள்)	80,00,000	25,00,000	2,85,00,000	—	—
158	பொதுநிர்வாகம், உள்நாட்டு அலுவலர், சுள், பெருந்தோட்டத் தொழில்கள்	59005	அரசு ஊழியருக்கான வாடி வீடுகள் முகாமம்	50,000	50,000	—	—	—
159	ஓய்வூதியத் திணைக் சாலை	59101	அரசு ஊழியருக்கான முற்பணம்	1,35,00,000	40,00,000	6,10,00,000	—	—
160	காட்டு சீவராசிகள் பேணும்	59301	அரசு ஊழியருக்கான முற்பணம்	2,20,00,000	70,00,000	7,35,00,000	—	—
161	திணைக்களம் பதிவாளர் நாயகம்	60201	அரசு ஊழியருக்கான முற்பணம்	2,84,76,000	1,00,00,000	8,14,08,000	—	—
162	மாவட்டச் செயலகம் கொழும்பு	60501	அரசு ஊழியருக்கான முற்பணம்	4,50,00,000	1,20,00,000	10,50,00,000	—	—
163	மாவட்டச் செயலகம் கம்பஹூர்	60601	அரசு ஊழியருக்கான முற்பணம்	4,87,50,000	1,22,00,000	14,62,50,000	—	—
164	மாவட்டச் செயலகம் களுத்திநை	60701	அரசு ஊழியருக்கான முற்பணம்	5,25,00,000	1,32,00,000	15,81,00,000	—	—
165	மாவட்டச் செயலகம் கண்டி	60801	அரசு ஊழியருக்கான முற்பணம்	6,75,00,000	1,80,00,000	14,36,00,000	—	—

166	மாவட்டச் செயலகம்	அரசு ஊழியருக்கான				
	மாத்தளை	முற்பணம்	2.25,00,000	75,00,000	3.60,00,000	—
167	மாவட்டச் செயலகம்	அரசு ஊழியருக்கான				
	நூலடுவியா	முற்பணம்	3,00,00,000	90,00,000	2,10,00,000	—
168	மாவட்டச் செயலகம்	அரசு ஊழியருக்கான				
	காலி	முற்பணம்	6,00,00,000	1,10,00,000	14,45,00,000	—
169	மாவட்டச் செயலகம்	அரசு ஊழியருக்கான				
	மாத்தளை	முற்பணம்	5.25,00,000	1,08,00,000	12.61,00,000	—
170	மாவட்டச் செயலகம்	அரசு ஊழியருக்கான				
	அம்பாந்தோட்டை	முற்பணம்	3.37,50,000	71,00,000	8.89,50,000	—
171	மாவட்டச் செயலகம்	அரசு ஊழியருக்கான				
	யாழ்ப்பாணம்	முற்பணம்	1.50,00,000	46,00,000	5.75,00,000	—
172	மாவட்டச் செயலகம்	அரசு ஊழியருக்கான				
	மன்னார்	முற்பணம்	45,00,000	24,00,000	1.45,00,000	—
173	மாவட்டச் செயலகம்	அரசு ஊழியருக்கான				
	வவுனியா	முற்பணம்	1.50,00,000	34,00,000	3.96,00,000	—
174	மாவட்டச் செயலகம்	அரசு ஊழியருக்கான				
	புல்லைத்தீவு	முற்பணம்	22,00,000	9,00,000	73,00,000	—
175	மாவட்டச் செயலகம்	அரசு ஊழியருக்கான				
	கிளிநொச்சி	முற்பணம்	36,00,000	10,00,000	94,00,000	—
176	மாவட்டச் செயலகம்	அரசு ஊழியருக்கான				
	மட்டக்களப்பு	முற்பணம்	2.20,00,000	55,00,000	6.75,00,000	—
177	மாவட்டச் செயலகம்	அரசு ஊழியருக்கான				
	அம்பாறை	முற்பணம்	6.20,00,000	1,11,00,000	16.99,00,000	—
178	மாவட்டச் செயலகம்	அரசு ஊழியருக்கான				
	திருகோணமலை	முற்பணம்	1,20,00,000	34,00,000	1,94,00,000	—
179	மாவட்டச் செயலகம்	அரசு ஊழியருக்கான				
	குருநாகல்	முற்பணம்	6.70,00,000	3,00,00,000	23,30,00,000	—

பாராளுமன்றத்தின் சட்டமூலங்களினதும் சட்டங்களினதும் தமிழ்ப் பிரதிகளின் வருடாந்த சந்தா (உள்நாடு) ரூபா 1,387; (வெளிநாடு) ரூபா 1,849 ; ஒவ்வோராண்டும் திசெம்பர் மாதம் 15 ஆந் தேதிக்குமுன் எதிர்வரும் ஆண்டுக்கான சந்தாப்பணம் அத்தியட்சகர், அரசாங்க வெளியீட்டலுவலகம், இல.32, திரான்ஸ்பேவர்க்ஸ் இல்லம், லோட்டஸ்ரோட், கொழும்பு 01 என்ற விலாசத்திற்கு அனுப்பப்பட வேண்டும்.